

ÎN ZIARUL DE AZI :

Investițiile, refacerea și consolidarea locuințelor reclamă mai multe, tot mai multe materiale de construcții. Acorul global întărește răspunderea pentru soarta recoltei. Festivalul european al prieteniei.

**Datele recensămîntului reliefează**

## PROGRESUL DEMOGRAFIC, TINERETEȘA ȘI VIGOAREA POPORULUI

Impresia cea mai profundă pe care o produce lectura Comunicatului privind rezultatele preliminare ale recensămîntului populației și al locuințelor din 5 ianuarie 1977 este aceea a nescuturii vitalității a poporului nostru, a tineretii optimiste, încrezătoare în viitorul său luminos, fericit. Anii ultimului deceniu — care prin marile realizări economice și sociale se înscriu drept cea mai rodnică, mai bogată și mai prosperă perioadă din întreaga istorie națională — au adus poporului nostru nu numai o tinerete spirituală necunoscută fizicului înainte, ci și o sănătate fizică, puțnerie și bucurie de viață, pilduitoare pentru esența orînduirii noastre: căre omul, bunăstarea și fericirea lui reprezintă scopul a tot ceea ce se înfăptuiește.

Populația României — înscrisă în comunicatul — a fost, la data de 5 ianuarie 1977, de 21 539 416 locuitori — cu 2 456 253, respectiv cu 12,9 la sută, mai mare decît în 1966. Ritmul mediu anual de creștere a fost de 1,1 la sută, ca urmare a sporului natural determinat de o natalitate medie de 20,8 nașcuti-vii la mia de locuitori și de scăderea mortalității generale. Durata medie a vieții a ajuns la aproape 70 de ani.

Aceste cifre, caracteristice pentru dinamismul întregii vieți economice și sociale a țării din ultimii decenii, constituie o dovadă incontestabilă a justetei politicii demografice promovate cu consecvență de partid și statul nostru, în spiritul umanismului socialist, în concordanță cu interesele prezentului și viitorului națiunii noastre — politică definită în importante documente de partid ca parte componentă, esențială a întregului program de construcție economică și socială a țării, de creștere continuă a bunăstării poporului, de formare și dezvoltare armonioasă a personalității umane. La Conferința Națională a partidului din anul 1972, secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, sublinia: „O problemă esențială este asigurarea unei creșteri mai susținute a populației, factor esențial al dinamismului și forței productive a societății. Avem în vedere adoptarea în continuare a u-

nui complex de măsuri de ordin economic-social și sanitar, care să contribuie la întărirea familiei, la stimularea creșterii natalității, reducerea mortalității și creșterea duratei vieții oamenilor”.

Această politică este concepută ca o orientare de lungă durată, înscrisuindu-se în mod firesc și necesar între obiectivele majore, de cea mai mare importanță pentru făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintarea României spre comunism. Asa după cum se subliniază în Programul partidului, adoptat de Congresul al XI-lea, vor fi luate măsuri corepunzătoare în vederea asigurării unui spor demografic normal, realizării unei proporții juste de vîrstă a populației, menținerii tineretii poporului nostru. Se va aplica cu consecvență o politică de sprijin a natalității, de ajutorare a copiilor și familiilor cu mulți copii.

Poporul nostru a ocrotit întotdeauna familia, s-a îngrijit de consolidarea și evoluția ei sănătoasă, de creșterea și educarea copiilor, a tinerii generații. Familia cu mulți copii — crescuti îndobitoc cu amarnică trudă — s-a bucurat întotdeauna de adîncă prețuire din partea obștii. Dar, într-o societate incapabilă, prin structura și obiectivele ei, să asigure, în cele mai multe cazuri, măcar strîlucit necesar unei creșteri sănătoase a tinerii generații, copiii erau secerati cu zecile de mii de boli și subnutriție, iar durata medie a vieții se reducea în 1932 — în pragul anului de vîrstă „prospertății” capitaliste în România — la 42 de ani.

Creșterea importantă a populației țării în cei 11 ani care au trecut de la precedentul recensămînt (din 1966) este oglinda uriaselor progrese de ordin economic și social, care au constituit temelia traică a înfăptuirii politicii demografice a partidului. În aceasta, în marile înfăptuirii de ordin economic și social, se găsește apa vie a tineretii fără bătrînețe, a forței de muncă și bucuriei de viață, caracteristice generațiilor actuale.

Creșterea retribuțiilor medii lunare nete de la 1 028 lei în anul 1965 la

(Continuare în pag. a II-a)

leri, la Debrețin, a început

## ÎNȚINIREA PRIETENEASCĂ DINTRE TOVARĂȘII NICOLAE CEAUȘESCU ȘI JÁNOS KÁDÁR

**Convorbiri rodnice, sub semnul dorinței comune de întărire a relațiilor de prietenie dintre popoarele română și ungar, de adîncire a colaborării reciproce, în interesul construcției socialiste în cele două țări, al cauzei securității și progresului pe continent și în lume**

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a plecat miercuri dimineață, din Oradea, pentru a se întâlni, la Debrețin, cu tovarășul János Kádár, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. În conformitate cu înțelegerea stabilită anterior, tovarășul Nicolae Ceaușescu este însoțit de tovarășii Ilie Verdet, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Andrei, membru suleant al Comite-

tului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., de alte persoane oficiale.

La plecare, pe aeroportul din Oradea se aflau mii de oameni ai muncii, care au aclamat îndelung, cu însufletire, pe secretarul general al partidului, exprimîndu-și satisfacția față de noua întâlnire dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și János Kádár, moment de deosebită importanță pentru dezvoltarea și întărirea relațiilor de prietenie și colaborare dintre țările, partidele și popoarele noastre.



### Călduroasă primire solilor poporului român

Miercuri dimineață, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a sosit la Debrețin, unde, în conformitate cu înțelegerea anterioară, are loc întâlnirea prietenească cu tovarășul János Kádár, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. Înțelegerea este urmată de o recepție, apoi, la Oradea.

Eveniment de o deosebită însemnătate pentru dezvoltarea tradiționalelor legături de prietenie, solidaritate și colaborare dintre cele două țări, menit să deschidă noi perspective amplificării acestor relații în folosul ambelor popoare, întâlnirea la nivel înalt româno-ungar a fost așteptată aici cu deosebit interes.

În cinstea sositilor înaltilor oaspeți, orășul de reședință al județului Hajdu-Bihar, ale cărui organe de partid, întreprinderi și instituții întrețin cu cele din județul Bihor strînse legături de colaborare, semnificative pentru bunele relații existente între cele două țări, a fost împodobit sărbătorit. Pe principalele străzi din Debrețin, pe edificiul de fost arborat drapelul de stat ale Republicii Socialiste România și Republicii Populare Ungare, au fost așezate pancarte cu urări de salut pentru întărirea prieteniei dintre popoarele noastre.

Aeroportul orășului a îmbrăcat, la rîndul său, hainele de sărbătoare. Sînt arborate drapelul de stat ale României și Ungariei. Pe o mare pancartă a fost scrisă în limba română și maghiară urarea: „Bine ați venit în patria noastră, tovarășe Nicolae Ceaușescu!”.

Ora 9. Aeronava aterînd însemnele României socialiste auzite.

La coborîrea din avion, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, este salutată cu deosebită

căldură de tovarășul János Kádár, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. Cei doi conducători de partid își strîng minile prietenești, se îmbrățează.

Împreună cu tovarășii Nicolae Ceaușescu au sosit tovarășii Ilie Verdet, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Andrei, membru suleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., alte persoane oficiale, consilieri și experti.

În întîmpinarea oaspetilor au venit la aeroport tovarășii Gyenes Andras, secretar al C.C. al P.M.S.U., Havasi Ferenc, membru al C.C. al P.M.S.U., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Katona Istvan, membru al C.C. al P.M.S.U., șef de secție la C.C. al P.M.S.U., Varga Istvan, adjunct de șef de secție la C.C. al P.M.S.U., Roska Istvan, adjunct al ministrului de externe, Sikula György, prim-secretar al Comitetului județean Hajdu-Bihar al P.M.S.U., și Szabo Imre, președintele consiliului popular județean.

Erau prezenți, de asemenea, Victor Bolojan, ambasadorul țării noastre la Budapeșta, și Bizco György, ambasadorul Ungariei la București.

Prezenți în mare număr pe aeroport, locuitorii din Debrețin au făcut înalții oaspeți o primire plină de căldură, exprimîndu-și satisfacția pentru această întâlnire româno-ungară la nivel înalt, sentimentele de prietenie față de poporul român. Se aplaudă cu însufletire, se ovacionează pentru întărirea prieteniei româno-ungare.

Cei doi conducători de partid se îndreaptă apoi în automobile spre oras.

Coloana de mașini străbate o zonă industrială, apoi etîva din principala leze străzi ale orășului, care prezintă astăzi imaginea semnificativă a în-

(Continuare în pag. a III-a)

### Începerea convorbirilor oficiale

Miercuri, 15 iunie, a început la Debrețin, la sediul Comitetului județean Hajdu-Bihar al P.M.S.U., convorbirile oficiale dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul János Kádár, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar.

La convorbiri participă, din partea română, tovarășii Ilie Verdet, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Andrei, membru suleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al

C.C. al P.C.R., Gheorghe Blaj, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean Bihor al P.C.R., Dumitru Turcus, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Victor Bolojan, ambasadorul Republicii Socialiste România la Budapeșta.

Din partea ungară au luat parte tovarășii Gyenes Andras, secretar al C.C. al P.M.S.U., Havasi Ferenc, membru al C.C. al P.M.S.U., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Katona Istvan, membru al C.C. al P.M.S.U., șef de secție la C.C. al P.M.S.U., Sikula György, prim-secretar al Comitetului județean Hajdu-Bihar al P.M.S.U., Varga Istvan, adjunct de șef de secție la C.C. al P.M.S.U., Roska Istvan, adjunct al ministrului afacerilor externe, și Bizco György, ambasadorul Republicii Populare Ungare la București.

În cursul convorbirilor s-a procedat la o informare reciprocă asupra realizărilor dobîndite de cele două popoare în construcția socialistă, a activității și preocupărilor actuale și de perspectivă ale Partidului Comunist Român și, respectiv, Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. S-a

subliniat, de ambele părți, că succesele obținute de Republica Socialistă România și Republica Populară Ungară în edificarea societății noi, socialiste slujesc interesele celor două popoare și, totodată, aduc o contribuție importantă la cauza generală a socialismului și păcii, la întărirea prestigiului și influenței socialismului în lume.

În acest sens a fost exprimată dorința de a se intensifica relațiile de prietenie și colaborare dintre Partidul Comunist Român și Partidul Muncitoresc Socialist Ungar, de a întări concurența româno-ungară pe arena internațională, în lupta pentru socialism, securitate și pace.

Relevînd cu satisfacție cursul ascendent al relațiilor româno-ungare pe multiple planuri, cei doi conducători de partid au subliniat necesitatea ca în viitor să se identifice noi căi de dezvoltare a acestor relații, de intensificare a schimburilor comerciale, a cooperării în producție, în domeniile științei și tehnicii, culturii și artei, punîndu-se în valoare condițiile favorabile determinate de vecinătatea celor două țări. de faptul

(Continuare în pag. a III-a)

### Dejun în onoarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

După prima parte a convorbirilor, cei doi conducători de partid s-au reintîlnit în cadrul unui dejun oferit în onoarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, de tovarășul János Kádár, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar.

Pe traseul străbătut de la sediul Comitetului județean Hajdu-Bihar al P.M.S.U., unde au avut loc convorbi-

riile, au la clădirea Consiliului popular al orășului Debrețin, unde s-a desfășurat dejunul, tovarășii Nicolae Ceaușescu și János Kádár sînt salutați din nou, cu multă însufletire, de numeroși cetățeni, care au aplaudat îndelung.

La dejun au luat parte tovarășii Ilie Verdet, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., și Ștefan Andrei, membru suleant al Comitetului Politic Execu-

tiv, secretar al C.C. al P.C.R., precum și celelalte persoane oficiale române.

Au participat tovarășii Gyenes Andras, secretar al C.C. al P.M.S.U., Havasi Ferenc, membru al C.C. al P.M.S.U., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, alte persoane oficiale ungar.

În timpul dejunului, desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenă, tovarășii János Kádár și tovarășul Nicolae Ceaușescu au rostit toasturi, urmările cu viu interes și subliniate cu aplauze de cei prezenți.

### Toastul tovarășului János Kádár

Stimate tovarășe Ceaușescu!

Dragi oaspeți!

În numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, vă salut cu respect pe dumneavoastră, tovarășe Ceaușescu, pe prietenii noștri români sosiți cu dumneavoastră în acest oras bogat în tradiții, Debrețin.

Întîlnirea noastră are loc în spiritul strădînelor de a întări prietenia popoarelor noastre, de a dezvolta colaborarea dintre cele două țări și de a lărgi relațiile existente. Sintem ferm convinși că popoarele noastre numai împreună pot progresa. În acest sens, dispunem de o bază corespunzătoare, deoarece principalele noastre teluri și interese sînt identice. Sintem vecini și pămîm împreună pe drumul nostru istoric al construirii societății socialiste dezvoltate, al luptei comune pentru apărarea păcii în lume, pentru victoria mondială a socialismului.

Delegația de partid și guvernamentală a Republicii Populare Ungare a făcut o vizită în țara dumneavoastră în anul 1972, a dus tratative cu delegația de partid și

(Continuare în pag. a III-a)

### Toastul tovarășului Nicolae Ceaușescu

Stimate tovarășe János Kádár,

Dragi tovarășii și prietenii maghiari,

Îmi face o deosebită plăcere ca, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și al Guvernului Republicii Socialiste România, precum și al meu personal, să vă adresez dumneavoastră, dragă tovarășe Kádár și dragi prieteni din Republica Populară Ungară, un salut cordial și cele mai bune urări tovarășești.

Doresc să mulțumesc pentru ospitalitatea cu care ne-ați întîmpinat pe pămîntul Ungariei prietene, pentru primirea caldă de care ne-a făcut-o populația orășului Debrețin. În această noi vedem o expresie a sentimentelor de stimă și prețuire pe care și le nutresc reciproc popoarele noastre, o manifestare a relațiilor de bună vecinătate, prietenie și colaborare dintre cele două țări și partide.

Doresc să remarc cu satisfacție că, în spiritul prevederilor Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Ungară, relațiile economice, politice, tehnico-științifice și culturale au cunoscut o evoluție pozitivă. Fată de cincinulul 1971-1975 — cînd schimburile economice reciproce româno-ungare au crescut de 2,2 ori —

(Continuare în pag. a III-a)

### Marele creator de frumos

Expozitia de la parterul Casei Științei, cu lucrări selectate pentru etapa republicană a Festivalului Național „Cîntarea României”, a tras cu compasul imaginației un cerc al intereselor prezente și viitoare ale frumosului românesc.

Si e bine că expoziția debutează cu peticulă, precum exactă a fotografiei, dar în care arta a intrat cu lirismul corzilor de liră închipte de firele de bambac ale unei leștării (Ion Heliu, muncitor din Botoșani și Eminescu), cu pulbera ca de geneză a chimizării ozogarelor, apoi cu snopii săntoși ai belșugului, și la spiritualizarea alegorică a unui portret melancolic nuanțat de Michael Kepp din Cîșnădia Sibului. Schelele construcțiilor socialiste ne aduc un peisaj citadin din Salonta Bihorului de către Veres Péter și așa mai departe: o călătorie fascinantă prin toate înțelepciunile omenești pînă la sportul lui „în corpore sano”.

Am recunoscut repede stilul avocatului Andrei din Negrești-Oas, cu chipurile lui de daci surprinse în profîlurile aspre și ferme ale țărănilor noștri așezate de astăzi.

Admirăm tot aici pictori naivi cu care ne-am mai întîlnit în expoziții de grup, dar care își reînnoiesc tematica firesc: neostențativ, la postulatele estetice, pînă la cele anversative, dovîndî însusirea unei culturi istorice și implicit artistice. Este acest contact cu cultura modernă

în detrimentul florului primar, de grație și umire? Nu. Dimpotrivă, el pune sensuri și echilibrul în foșta joacă de-a linile și culorile care le-a alinat paleta. Centenarul războiului de independență, sapte decenii de la răscoală din 1907, aniversarea republicii,

### Insemnări despre expozițiile artistice ale amatorilor

dimpreună cu alte teme istorice văzute cu ochul folcloric, baladesc se armonizează cu temele prezentului și perspectiva viitorului în imaginea vie și transfigurată, fără șablon, păstrînd naivitatea curiozității, deci a noului. Culorile lui Nicodim înfloresc în acest spațiu complex, deschizîndu-și opera cum și confrăți săi mineri, zeceri, metalurzi, medici, tehnicieni, pensionari. Este această expoziție o panoramă a stilurilor, dar și a brănelor, dovîndî că talentul este omniprezent în toate mediile sociale și pe întreaga geografie economică și spirituală a patriei. „Cîntarea României” se justifică astfel tocmai din această diversă și elevată arie de cuprindere a civilizației noastre socialiste ilus-

trată de către cei care o fac.

Materialele artistice este și el prezent în toate funcționalitățile sale. Sculptura în lemn, în metal, progravura, de formele ultramoderne pînă la cele mai adînc necesitate (bildare, îngrare, sărărite, brile de piele, fusc și furci de tors etc.) și la alesturi, unde triumfă subțirimea parcă imaterială a bronzului brodat de maeștre ca Anica Iacob de pe placușele Buzăului și altele. Pe lângă Botoșani lui Eminescu, este prezent Florinul lui Creangă, vatra lui Cosbuc, mărginimea lui Goga, toate unghiurile țării ilustrate de zindorii, de poezi, de oameni și muzicii. Gorjului lui Brăncuși vine cu marile sale sinteze...

Ce să citezi din acest caleidoscop covîrsitor care te prinde în mulțimii halou al frumosului în toate încrengăturile lui? Ci-tabili sînt cu toții, mari sînt mulți — genul poporului se rostose plener, demonstrîndu-ne că tematica cea mai riguroasă poate potența cele mai fan-teziste forme de manifestare.

Sinteză, compendiu al Cîntării României, expoziția aceasta dem-onstrează largă capacitate de creație a unui popor creator sîesi de frumos și exportator al lui în universulitate prin cel mai autentic ar de triumf al frumosului național.

Alexandru ANDRITOIU





# FAPTUL DIVERS

## Faptă ostășească

Atent, ca de obicei, în postul său de santinelă, soldatul grănicer Ion Putnaru a zărit, deodată, izbucnind flicăci la locuința cetățeanului Alexandru Dumitru din comuna Gera, județul Timiș. Imediat, grănicerul a raportat comandantului său. Locotenentul Ion Răduț a organizat rapid o echipă de intervenție. Luându-se vitejește cu flicăci mistuitoare și cu fumul necăoș, echipa a reușit să salveze, în ultima clipă, doi copii, precum și importante bunuri materiale. Pentru bărbăția și curajul cu care au acționat întru stingerea și localizarea incendiului sergentul Florian Drăgușanu, caporalul Paul Ghircă și soldatul Marin Stoicu, locuitorii comunei le-au adresat cele mai călduroase mulțumiri și felicitări.

## Arheologică

După mai mulți ani de cercetări asidue, pe raza comunei Zorista, județul Suceava, arheologii au reușit să delimiteze perimetrul unei importante așezări a dacilor liberi datând din secolele II-III. Au fost scoase la iveală vase de lut ars, obiecte de podabă și uz casnic, care înțeleg că aparțin unei civilizații avansate. Nu se știe încă dacă așezarea este vorba, Piroi a făcut ce a făcut și a sustras câteva tuburi. Ajuns acasă, s-a gândit că respectiva substanță ar fi locmai bună pentru a scăpa de gândaci. A împănățat-o prin câteva unghere și s-a culcat. Fiind o substanță foarte toxică, pînă la ziua fiiu său a decedat. A doua zi, cu toate eforturile medicilor, nici fiica sa nu a mai putut fi salvată.

## Nesăbuiță

Nicolas Piroi, angajat la întreprinderea de morărit și panificație din Drobeta-Turnu Severin, a zărit într-un loc mai ferit niște tuburi pline cu o substanță. Fără să știe și fără să întrebe pe nimeni despre ce fel de substanță este vorba, Piroi a făcut ce a făcut și a sustras câteva tuburi. Ajuns acasă, s-a gândit că respectiva substanță ar fi locmai bună pentru a scăpa de gândaci. A împănățat-o prin câteva unghere și s-a culcat. Fiind o substanță foarte toxică, pînă la ziua fiiu său a decedat. A doua zi, cu toate eforturile medicilor, nici fiica sa nu a mai putut fi salvată.

## Test cu surprize

Serviciul de specialitate al Miștilor județene Maramureș a organizat un test de conducătorii auto, în care au fost invitați să răspundă pe cele două coloane, revizori tehnici, șefi de garaje. Tema? Exact cea folosită la examinarea conducătorilor auto. Rezultatul? Surpriză: numai jumătate din cei supuși testării au fost declarați... promovați. Ceilalți au intrunit un punctaj cu mult inferior minimului obligatoriu.

Si cind te gîndesti că tocmai ei sînt cei care răspund de sute de conducători auto pe care trebuie să-l îndrume, să-l controleze, să-l învețe. Concluzia? Una singură: toți „corigenții” au fost obligați să pună mina pe carte.

## A treia repriză...

Meci de fotbal în comuna Sita Buzăului, între formația locală și cea din comuna vecină Zagon, ambele din județul Covasna. După terminarea meciului, jucătorii echipei gazdă au primit cu o mînă spre satul lor. Dar cînd s'a treacă peste un pod, hop că le aîn calea cițiva vîljișani, în frunte cu Gheorghe Prîndaru, Alexandru Hosu, Ioan Mîrșiu, înarmați cu sîpi, cu scînduri, cu pietre. A urmat a „treia repriză”, în urma căreia cițiva „combatanți” au fost interși în spital. În cazul celor trei scandalogici, fluierul... final a parșine judecătoresc, iar alți patru „suporteri” înfocați — Vasile Bădilă, Iosif Prîndaru, Mircea Dirștaru și Gheorghe Dirștaru — au fost amendați.

## Cu autobuzul în căruță

Vasile Cenau din Cluj-Napoca luca pe autobuzul 31-CJ-6344. După țesura din cură, la miezul nopții, în loc să ducă autobuzul la gară, l-a parcat acasă. Deși era toropit de somn, iar a doua zi trebuia să urce din nou la volan, Cenau s-a apucat de băut. A dormit puțin și agitat, s-a sculat mahmur și a pornit cu autobuzul la drum. Din cauza vitezei excesive s-a năpustit cu autobuzul într-o căruță care mergea regulament, protecționd-o peste șantul șoselei. În căruță se afla o familie: a tata, mama și copilul lor. Mama a decedat pe loc, iar tatăl și copilul sînt grav răniți.

Rubrică realizată de Petre POPA cu sprijinul corespondenților „Scintei”

Înăpăturarea planului de investiții productive, de locuințe și alte edificii social-culturale necesare mari cantități de materiale de construcții: ciment, prefabricate, cărămizi ș.a. Aceasta, cu atât mai mult cu cât — după cum este cunoscut — în București și în alte orașe ale țării se află în plină desfășurare acțiunea de înlăturare a efectelor cutremurului din 4 martie a.c., de consolidare și reconstrucție a unor blocuri și edificii social-culturale, de construcție a mil și mil de apartamente.

Răspunzînd solicitărilor economiei, ale sanțierelor, unitățile de specialitate au obținut în cinci luni și o decadă din acest an importante succese în îndeplinirea planului la numeroase materiale de construcții. Au fost realizate peste prevederile planului 75,6 mil mc produse prefabricate din beton armat, 15,8 mil mc panouri mari din beton armat, 1,1 milioane cărămizi și blocuri de ceramică, 127,2 mil mp plăci de azbociment, 2.338 tone materiale și elemente de construcții din mase plastice. Sînt rezultate care atestă preocuparea colectivului de întreprinderi din acest sector pentru fabricarea de materiale absolute necesare sanțierelor, în cantități sporite, pentru livrarea lor ritmică și în sortimentele planificate.

## Neînțelegerea persistă... și stocurile de ciment se mențin

Înregistrînd creșteri însemnate de la an la an, COMBINATUL DE LIANȚI ȘI AZBOCIMENT DIN TG. JIU realizează în prezent circa 21 la sută din producția anuală de ciment a țării. Alături de ciment, se mai produc în cantități considerabile și alte materiale de construcție, de mare utilitate: tuburi și plăci din azbociment, panouri termoizolante, var, cărămizi și țigle ceramice. Anul acesta, pe baza contractelor stabilite, combinatul din Tg. Jiu trebuie să livreze peste 2,8 milioane tone materiale de construcții. Sarcină firească, deosebit de înaltă.

Asa cum ne-a spus directorul combinatului, ing. Nicolae Haranaciu, în acest an nu s-a înregistrat nici o restanță la livrarea cimentului către marile consumatori. Măsură fînd solicitarea la creșterea unor sanțiere din cadrul trusturilor de construcții industriale București și Timișoara, consiliul oamenilor muncii din combinat a devenit responsabil, cit și datorită calității cimenturilor realizate, combinatul din Tg. Jiu și-a atras, în acest an, noi beneficiari — întreprinderile de prefabricate din Bistrița-Năsăud, Cluj-Napoca și Iași. În condițiile acestea, în prezent, nu există nici o restanță la livrarea cimentului, ceea ce adăugă eforturile depuse de muncitorii, tehnicienii și inginerii

Bălenoiu, director comercial în cadrul combinatului, Regional de cărămizi Craiova nu și-a respectat în mod corespunzător obligațiile din contractul de transport și nu a pus la dispoziția unității un număr suficient de vagoane pentru livrarea ritmică a cimentului. Acest fapt a dus, pe de o parte, la înregistrarea unor restanțe față de o serie de beneficiari, iar pe de altă parte la creșterea stocurilor de ciment care, în perioada 1 ianuarie — 1 iunie s-au ridicat la peste 150.000 tone. — Neînțelegerile cu regionala persistă — ne spune directorul comercial, iar problema asigurării vagoanelor continuă să rămînă critică. Soluții mai ales vagoane pentru marfuri generale, în care cimentul se transportă ambalat în saci sau în vrac, însă regionala ne pune la dispoziție, uneori cu... amabilitate, numai vagoane speciale pentru

## Investițiile, refacerea și consolidarea locuințelor reclamă

# MAI MULTE, TOT MAI MULTE MATERIALE DE CONSTRUCȚII

combinatului. În spirit de înaltă răspundere, pentru a sprijini cu materiale de construcții refacerea unităților și gospodăriilor cetățenilor din localitățile afectate de seismul din 4 martie, au fost destinate reșterii, în perioada ce a trecut de la cutremur, peste 40.000 tone ciment, 6.000 tone var, 49.000 mp plăci din azbociment și 200.000 bucăți cărămizi ceramice și s-a suplimentat planul de livrare către populație cu 12.700 tone ciment.

Printre-o activitate rodnică, colectivul combinatului și-a realizat ritmic sarcinile de plan, obținînd în cinci luni din acest an importante sporuri de producție. Unde se localizează și necesarul de livrarea cimentului, a celorlalte materiale de construcții. După cum ne relatea tov. Paul

transportului cimentului neambalat. Existența unor importante stocuri la Combinatul de lianți și azbociment din Tg. Jiu, cit și posibilitatea de a produce și livra cantități superioare sarcinilor de plan impune conștientizarea mai înăunșă a tuturor factorilor: furnizori, beneficiari, lucrători din sistemul de transport.

## Spiritul gospodăresc include și grija pentru transport

În relațiile pe care le are cu beneficiarii, FABRICA DE PRODUSE

CERAMICE DIN TIRGU MURES nu și-a dezmințit de ani de zile renumele de a onora la zi contractele încheiate, chiar de a devansa respectarea lor. În rîstimpul care a trecut din acest an, toate contractele perfectate cu trusturile și întreprinderile de construcții din județele Mures, Arad, Hunedoara, Alba, Harghita sînt satisfăcute întocmai. — Accelerarea ritmului construcțiilor în întreaga țară — ne spune directorul întreprinderii, Solymost Francisc — a impus și în fabrica noastră adoptarea unor ritmuri adecvate de producție, astfel încît să putem satisface necesarul în continuă creștere de produse ceramice. În ultimii trei ani nu s-a împlinit să nu se realizeze și să nu se denșăsească planul de producție. În cinci luni ale acestui an, la toate produsele de bază, blocuri ceramice de echivalență mare în cărămizii normale,

strecuți, motiv pentru care, în urmă cu cîtiva ani, s-au întreprins măsuri pentru optimizarea transporturilor. De neînțeles însă, centrala industrială de resort a dispus schimbarea beneficiarilor tradiționali, pe care i-am avut în nordul țării, cu cei din sud, aflați la distanțe mari, pe traseul transportului produsele noastre întrucîndu-se cu cele ale unor întreprinderi similare. Schimbarea frecventă a fluxurilor de transport este dăunătoare și pentru fabrici, și pentru beneficiari. De pildă, întreprinderea județeană de construcții din Bistrița-Năsăud, aflată foarte aproape de noi și care era beneficiara noastră pînă anul trecut, aduce acum cărămizii de Iași. Pătră Neamtu, la fel, anul acesta nu face parte dintr-o partenerii nostri o întreprindere de construcții din Baia Mare, pe sanțierele cărora s-au impus blocurile ceramice mari, eficiente, echiva-

litul, care s-a produs elc pentru prima oară în țară, este cerut prețutindeni, deoarece se realizează în mai multe sorturi, adecvate executării panourilor prefabricate. Trusul de construcții din Cluj-Napoca este cel mai important beneficiar, dar apar cereri chiar și din partea unor unități din Iași și Pitești, ceea ce împlică transporturi la mari distanțe.

## Cind vor fi recuperate restanțele ?

Adresăm centralelor de resort din Ministerul Economiei Forestiere și Industrii Materialelor de Construcții întrebarea: față de cererile de materiale de construcții ale economiei naționale, cînd vor fi recuperate restanțele la ciment, var, produse din beton celular autoclăvizat, produse hidroizolante bitumate, vată minerală și produse izolatoare? Este drept, în luna mai, la ciment, proporția de îndeplinire a planului a fost superioară celei pe patru luni, la var însă această proporție este mult mai mică în mai decît în intervalul lunare — aprilie. Cit privește celelalte materiale de construcții amintite, unitățile ministerului au rămas datorare economiei naționale — în cinci luni și o decadă din acest an — cu 36,7 mil mc produse din beton celular autoclăvizat, 16.946 mil mp produse hidroizolante bitumate, 3.657 tone vată minerală și produse izolatoare.

Mal mult ca oricînd, acum, sanțierele de investiții productive, de locuințe și alte edificii social-culturale, ca și sanțierele de reconstrucție din zonele afectate de cutremur au nevoie de construcții. Este datorica consilierii oamenilor muncii din unități și centrale de resort — a organizatorilor de partid să facă tot ceea ce este posibil pentru recuperarea nelivrării a rămăniți în urmă la materialele de construcții respective, să asigure expedierea ritmică și integrală a cantităților planificate și a celor suplimentare.

Petre NEDELCU  
Dimitru PRUNA  
Cornel POGACEANU

## Se aplică hotărîrile Congresului țărănimii

# ACORDUL GLOBAL

## întărește răspunderea pentru soarta recoltei

În județul Iași, rîstimpul care a trecut de la începerea campaniei agricole de primăvară se detașează ca o perioadă de activitate în care s-au înregistrat fapte de muncă fără precedent pe aceste meleaguri. În condițiile grele de muncă în câmp, determinate de evoluția timpului, mare parte din lucrările agricole au fost executate în limitele timpului optim. La porumb, prașila a doua s-a efectuat pe mai bine de 50 la sută din suprafața cultivată, iar la stea de zahăr, floarea-soarelui și cartofi se aplică ultimile prașile. La lucrările de întreținere participă zilnic între 40.000 și 45.000 de cooperatori.

Un exemplu din multe altele oferă cooperativa agricolă din comuna Tișcanu. Cu 7-8 ani în urmă această unitate nu putea să achite creditele acordate de stat. Și iată că astăzi a devenit o adevărată unitate de producție-pilot, care produce nu mai puțin de șapte soti de seminte, unele chiar din categoria elită, activate din care realizează mari venituri bă-

al culturilor de primăvară, răspunderea cu care mecanizatorii și cooperatorii acționează pentru întreținerea plantelor dovedesc că si aici forma de organizare a muncii pe echipe cu retribuție în acord global corespunde cel mai bine condițiilor agriculturii noastre agricole. Semnificativ în acest sens este felul în care au acționat în această primăvară echipele mixte de mecanizatori și cooperatori, cînd în cea mai mare parte lucrările de întreținere au fost făcute în „ferestrele” dintre ploii. Forța muncii unite și răspunderea pentru producție și-au dovedit efectul și la cooperativa agricolă din Gropnița, în împrejurări mai grele, ieșite din comun. Aici, în mai puțin de trei săptămîni, oamenii au reușit să reducă la viață peste 700 hectare, unde culturile au fost distruse de grindina din 21 mai. Pe o bună parte din acestea cooperatorii și mecanizatorii au și înecat prima prașila, pe altele se seamănă încă. Ei au convingerea că si de pe acestea se va obține porumb în toamnă.

## ÎN JUDEȚUL IAȘI, ZECI DE MII DE COOPERATORI ȘI MECANIZATORI LUCREAZĂ ZILNIC LA PRAȘIT

mești. Realizatorii acestor performanțe sînt o mînă de specialiști, în frunte cu inginerul Petre Dascălu, președintele cooperativei, dar mai ales cei 800 de cooperatori, care de șase ani încoace nu s-au schimbat nici ca număr și nici în componență. În cele 36 de echipe cele lucrează aici. Da, la cooperativa agricolă din Tișcanu stabilitatea echipelor se respectă întocmai. Nu s-au schimbat echipele, dar s-au produs multe transformări în ce privește gradul de pregătire profesională, disciplina și răspunderea oamenilor. Iar dacă astăzi cooperatorii au ajuns să înțeleagă acordul global nu numai ca o sumă aritmetică de produse și bani, ci și ca un mod de viață, ca o problemă de înaltă conștiință, aceasta se datorește, în principala, modului în care s-a acționat

pentru educarea lor, pentru înțelegerea de către toți că ridicarea bunăstării lor nu se poate realiza decît prin efortul general, printre-o înaltă răspundere a fiecăruia în munca pe care o face. La această școală s-au format, de-a lungul anilor, lucrători agili și cu o pregătire complexă, care știu să mînuiască în egală măsură și sapa, și volanul tractorului sau al autocolonului. Cu cei mai buni din-

trii — Gheorghe Burilă, Mihai Cucuș, Ion Pasancu și Mihai Hrisuc — obște și își face un titlu de cinste și mîndrie. Alții — Mihai Juncănuș, Traian Chirilă, Stelian Păduraru — fac parte dintre cei care, zi de zi, împart cu dăruire din tainetele acestei înțelepciuni celor peste 80 de tineri intrați de curînd pe marea front a muncii cîmpului.

Si în alte cooperative agricole din județul Iași au fost consolidate echipele de cooperatori. ceea ce face să se manifeste mal multă răspundere în ce privește executarea lucrărilor. La Movileni, cei aproape 700 de cooperatori și mecanizatori lucrează împreună în ce privește gradul de pregătire profesională, disciplina și răspunderea de trei ani. Rodul bogat al hoizilor de frui, stadiul de vegetație

## În confruntare: SCRISORI ȘI RĂSPUNSURI

### Porumbul se culege... primăvara ?

„Cu părere de rău trebuie să vă semnalam că la cooperativa noastră de producție, Chereșu, județul Arad, nici pînă în momentul cînd vă scriem această scrisoare — 16 aprilie 1977 — nu este cules porumbul din recolta anului 1976”, se arată într-o scrisoare adresată redacției noastre. „Toată toamna nu au venit delegați de la direcția agricolă să vadă situația și să discuta cu noi, ceea ce s-a discutat de către membrii cooperatori la adunarea generală de dare de seamă de la sfîrșitul anului trecut. Cîtim în ziare că multe unități aproape că termină semănatul porumbului, dar la noi nici măcar nu este arat terenul.”

Uniunea județeană a C.A.P. Arad ne-a răspuns că sesizarea este întemeiată. „Vă informăm că în toamnă anul trecut au rămas necolectate aproximativ 200 ha porumb suprafață ce s-a recoltat în acest an, obținîndu-se 696 tone porumb stufiți. Din constatarea făcută la fața locului rezultă că acest porumb are o calitate tot atît de bună ca cel recoltat în toamnă și nu s-au înregistrat pierderi pentru faptul că s-a recoltat mai tîrziu.”

Necorecțiile integrate în timpul optim s-a datorat condițiilor climatice nefavorabile, necolectarea și coacerea a hibridilor tardivi și semitardivi, bălțării apei în lanurile de porumb și drumurilor improprietăți. Pe lîngă aceste cauze obiective — se arată apoi în răspuns — la întîrzierea recoltării porumbului a mai contribuit și organizarea necorespunzătoare a muncii de către conducerea cooperativei, care nu a acționat suficient în vederea mobilizării cooperanților la muncă.

U.J.C.A.P., D.G.A.I.A., au luat măsuri, trimițînd activiști la acțiunile de omologare a muncii întregii suprafețe, acțiune ce s-a încheiat la sfîrșitul lunii martie a.c. Terenul respectiv a fost arat în întregime și pregătît pentru însămînțare.”

În ceea ce privește partea autorică a răspunsului este, credem, cam amencică, ca să nu spunem că lipsese cu desăvîrsire, mai ales că în sesiunea se arătase limpede adevăratele cauze. Astfel: „Conducerea cooperativei dă vina pe vreme, dar vremea a fost la fel și pentru celelalte cooperative vecine; noi însă am început culesul cu porumbul necolectat pentru

că circa 100 ha nu au fost prăsite decît mecanic. Direcția agricolă Arad și uniunea județeană nu au luat nici o măsură pentru mal buna organizare a activității, acceptînd motivarea că vremea este de vină, dar din Arad nu se poate constata realitatea.”

Asa sînd lucrurile, sperăm că s-au tras învățămintele necesare pentru ca anul acesta, cînd recolta se anunță a fi bună, să nu mai existe asemenea cazuri.

### Măsuri edilitare binevenite

Răspunzînd unei sesizări referitoare la anumite deficiențe în gospodărirea municipiului Rm. Vlcea, Comitetul executiv al Consiliului popular județean Vlcea ne-a comunicat următoarele: Cu privire la lipsa de apă caldă și rece la blocurile de locuit vă informăm că s-au luat măsuri în acest sens și s-a dat în folosință o nouă instalație de reparație a apei potabile în municipiu, care va permite o creștere a debitului cu circa 100 l/s. De asemenea, pînă la finele acestui an — pe baza planului — va fi dată în folosință o instalație de ozonare a apei potabile din rîul Olt. În aceste condiții, pentru etapa actuală va fi soluționată alimentarea cu apă a municipiului Rm.

### Concis, la obiect

Comitetul municipal Ploiești al P.C.R.: În legătură cu magazinul din comuna Păulești, care a fost grav avariat în urma seismului, vă informăm că s-a reparat și pus în funcțiune, luîndu-se totodată măsuri pentru o aprovizionare corespunzătoare. De asemenea, au fost luate măsuri să se deschidă un chioșc de alimente urmînd ca în anul 1978 să înceapă construcția unui complex comercial în centrul comunei.

Comitetul județean Mehedintz al P.C.R.: Postul de miliție al comunei Căzănești a început cercetările pentru a stabili dacă la C.A.P. s-a sustras tuică și cine sînt vinovații; s-a recomandat consiliului de conducere al C.A.P. să înlocuiască din funcție pe lucrătorul Gh. Istrătescu și pe brigazierul zootehnic Malacu Matei. Comitetul comunal de partid va pune în discuție pe cel vinovaț, care a încălcat legea, punînd la funcțiune un cazan neautorizat.

Oricît de concludent ar fi, răspunsul trebuia trimis în termenul stabilit de lege și nu după 4 luni, sînd știind că respectarea termenelor nu este facultativă.

Întreprinderea de energie electrică Constanța: Situația alimentării cu energie electrică în zonă (orasul Isaccea — n.n.) a fost rezolvată prin construirea și darea în exploatare a unui post de transformare. În ceea ce privește îmbunătățirea tensiunii la abonați, această acțiune este în curs de rezolvare, prin schimbarea configurației rețelei de joasă tensiune.

Oficiul județean de turism Caras-Severin: Pentru slaba preocupare față de calitatea preparatelor culinare, responsabilul restaurantului „Herculan” din stațiunea cu același nume, Harababă Pascu, a fost sancționat cu „mustrare”. S-a indicat conducerei I.B.T. Herculan să verifice în permanență modul cum se asigură calitatea preparatelor culinare și diversificarea lor.

Neculai ROSCA

## JUDEȚELE ÎN CARE S-AU ÎNREGISTRAT CELE MAI MARI CREȘTERI ALE POPULAȚIEI

Anul 1977 față de 1966 — în procente



calificată și gratuită. În prezent, rețeaua sanitară dispune de 20.000 de paturi, în maternități și secții cu acest profil din spitale, iar la sate de 1.369 de case de naștere. A crescut considerabil și capacitatea spitalelor și secțiilor de pediatrie din toate județele țării. Aproximativ 82.000 de copii sînt îngrijiți în creșele aflate pe lîngă întreprinderi, în cartiere sau în cele înființate de cooperative agricole de producție. Peste 825.000 de preșcolari sînt cuprinși în grădinițele de la orașe și sate.

Apărarea și întărirea sănătății oamenilor — devenită în societatea noastră politică de stat, sprijinită prin uriasa fonduri financiare, materiale, prin cadre de înaltă calificare — constituie una din prioritățile cele mai puternice ale creșterii natalității și a duratei medii a vieții oamenilor, a puterii lor de muncă și de creație.

Nu mai în acest cîmp, pentru apărarea și refacerea sănătății oamenilor muncii statului alocă de la buget cu peste 16 miliarde lei mai mult decît în cincinalul 1971-1975, adică aproape 59 miliarde lei. O vastă rețea de unități spitalești cu aproape 190.000 de paturi, sute de policlinici, peste 5.000 de dispensare, mai bine de 35.000 de medici și 120.000 de cadre sanitare medii și auxiliare veghează zi și noapte la sănătatea omului. În acest cîmp se construiesc spitale noi cu o capacitate de peste 39.000 de paturi, 80 de policlinici, sute de dispensare și alte unități medicosociale. Prin toate măsurile ce se preconizează în acest domeniu și asigurarea condițiilor pentru o nouă creștere a calității asistenței medicale, perfecționarea activității în toate unitățile de ocrotire a sănătății, în scopul îmbunătățirii conștientă a indicatorilor demografici și a stării de sănătate a populației.

Desigur, cadrul material al existenței este esențial pentru o calitate superioară a vieții omului. În concepția partidului nostru, calitatea superioară a vieții își are iz-

vorele în imbinarea organică a unei multitudini de factori — economici, politici, sociali, biologici și naturali — care asigură acel mediu de viață propice, optim pentru formarea omului nou, pentru împlinirea personalității sale multilaterale. Acestor cerințe esențiale le răspunde întreaga politică a partidului nostru de dezvoltare în ritm accelerat a economiei și de apărare și îmbogățire a mediului natural ambiant, de perfecționare a vieții sociale, de statornicire a unor relații sociale întemeiate pe principii etice și echității socialiste.



# ÎNTÎLNIREA PRIETENEASCĂ DINTRE TOVARĂŞII NICOLAE CEAUŞESCU ŞI JÁNOS KÁDÁR



Moment din timpul întâlnirii



Aclamații și aplauze din partea locuitorilor Debreținului

În continuarea întâlnirii de la Debrețin, astăzi sosește la Oradea

## Oaspetele nostru, tovarășul János Kádár

Tovarășul János Kádár s-a născut în anul 1912, într-o familie de țărani săraci. A intrat în mișcarea muncitorească la vârsta de 17 ani și a activat mai întâi în cadrul organizației de tineret a Sindicatului metalurgilor. În 1931 a devenit membru al partidului comunist. În 1932 devine membru al partidului comunist. În 1931 și până la eliberare a fost permanent supravegheat de poliție, arestat. Ca unul dintre conducătorii de seamă ai partidului comunist, aflat în ilegalitate, iar apoi al Partidului Păcii, János Kádár s-a numărat printre organizatorii luptei poporului ungar pentru independență. În aprilie 1944 este arestat de gestapo și torturat. După eliberare, a fost unul dintre organizatorii mișcării democratice și, timp de mai mulți ani, a îndeplinit funcția de secretar al Comitetului Marii Budapeste al P.C. Ungar. Iar apoi pe cea de ministru de interne. La Congresul al III-lea al P.C. Ungar și la Congresul I al Partidului celor ce muncesc din Ungaria, tovarășul

János Kádár a fost ales secretar general adjunct al partidului. În 1951, pe baza unor acuzații false, a fost arestat și închis. După reabilitare, ocupă diferite funcții de partid: prim-secretar al Comitetului de partid al sectorului 13 din Budapesta, iar apoi prim-secretar al Comitetului de partid al județului Pest. În iulie 1956 este ales din nou membru al Biroului Politic și al conducerii centrale a Partidului celor ce muncesc din Ungaria. Reprezentant al aripii care lupta pentru înnoirea partidului. În perioada evenimentelor contrarevoluționare din 1956, tovarășul János Kádár este inițiatorul războiului pentru guvernul trădător al lui Imre Nagy și al formării Guvernului Revoluționar Muncitoresc-Tărănesc, al cărui președinte a fost până în ianuarie 1958, funcție pe care o îndeplinește și în perioada 13 septembrie 1961-30 iunie 1963. Începând din 29 iunie 1967, tovarășul János Kádár este prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. Din noiembrie 1965, tovarășul János Kádár este membru al Consiliului Prezidențial al R.P. Ungar, Deputat în Adunarea de Stat este din anul 1958.



## Toastul tovarășului János Kádár

(Urmare din pag. 1)

guvernamentală a Republicii Socialiste România și a reinnoit Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală. Pot constata cu satisfacție că am obținut progrese — ca urmare a muncii noastre comune — în ceea ce privește realizarea acordurilor încheiate la întâlnirea amicității. Înțelegerea dintre reprezentanții de frunte ai partidelor și statelor noastre au devenit mai sistematice, relațiile dintre cele două țări sunt corespunzătoare.

Schimbul de mărfuri se dezvoltă dinamic. În actualul cincinal, volumul comerțului exterior se dublează față de cincinalul precedent. Am înregistrat progrese și în domeniul relațiilor culturale, considerăm că sînt utile inițiativele privind cultivarea tradițiilor noastre progresiste comune. Rezultatele obținute noi le considerăm importante și le apreciem în mod corespunzător.

Comitetul Central al partidului nostru, guvernul țării sînt convinși că lărgirea relațiilor pe baza intereselor reciproce serveste interesele popoarelor ambelor țări. Aprecieri în cadrul colaborării economice s-ar putea căuta și realiza în mod direct și mai constant posibilitățile specializării și cooperării în producție și, în general, s-ar putea găsi și modalități de valorificare a avantajelor economice care provin din vecinătatea celor două țări.

Ar trebui să acordăm o atenție mai mare și schimbului valorilor culturale. În scopul realizării acordurilor comune și al folosirii pe deplin a bogatelor posibilități în domeniul relațiilor culturale.

Un factor important al relațiilor noastre multilaterale este existența naționalităților române în Republica Populară Ungară, respectiv a naționalității maghiare în Republica Socialistă România. Colaborarea în continuă lărgire în domeniile politice, economice, culturale, științifice și al învățămîntului asigură largi posibilități pentru naționalitățile noastre ca să contribuie în mod activ la întărirea relațiilor de bună vecinătate dintre țările noastre socialiste. Este în interesul nostru comun ca naționalitățile noastre să îndeplinească un rol de punte, acesta contribuind la întărirea prieteniei dintre cele două popoare.

Stimate tovarășe Ceaușescu! Prieteni! Draza tovarășe Ceaușescu, permitemi-mi ca în încheiere să-mi exprim sincera speranță că actuala noastră întâlnire va da un nou avînt dezvoltării relațiilor ungaro-române.

Vă pot asigura că în întărirea relațiilor noastre noi acordăm și pe mai departe un rol hotărîtor colaborării strînse dintre partidele noastre. Sînt convins că întărirea relațiilor dintre cele două țări pe baza principiilor marxism-leninismului și ale internationalismului proletar corespunde cel mai bine intereselor popoarelor noastre, scopurilor socialiste comune. Pe baza încrederii reciproce și în urma eforturilor comune se va întări prietenia frățească dintre cele două popoare și colaborarea noastră va intra într-o perioadă și mai fructuoasă.

În sănătatea tovarășului Ceaușescu și a tuturor oaspeților drazi români! Pentru înflorirea Republicii Socialiste România!

Pentru adîncirea colaborării între țările noastre!

Pentru prietenia indisolubilă a popoarelor ungar și român, construcție ale socializmului! (Aplauze).

## Toastul tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 1)

plînă în 1980, volumul total al acestor schimburi aproape se va dubla. Fără îndoială că, în cadrul întâlnirii și convorbirilor pe care le vom purta în aceste două zile — la Debrețin și la Oradea — și care au început astăzi, vom avea posibilitatea să facem un ambliu schimb de păreri în legătură cu mijloacele și căile de a întări colaborarea și concurența româno-ungară, atît pe plan bilateral, cit și pe arena mondială, în interesul reciproc al popoarelor noastre, al cauzei socializmului și păcii în lume.

Avem, într-adevăr, toate condițiile pentru ca colaborarea noastră să se dezvolte puternic. Țările noastre sînt vecine și conștientese societatea socialistă și comunistă. Nu există o altă cale pentru a asigura progresul rapid al popoarelor noastre pe drumul socializmului decît colaborarea și prietenia trinită. Avem, într-adevăr, în trecut istoric multe momente comune cînd oamenii progresivi, forțele înaintate din ambele țări au întărit solidaritatea și au luptat împreună împotriva asupririi, pentru binele celor două țări și popoare.

Partidul nostru — Partidul Comunist Român și Partidul Muncitoresc Socialist Ungar — guvernul și, desigur, secretarii generali ai celor două țări se revine răspunderea mare de a asigura dezvoltarea prieteniei și colaborării dintre popoarele noastre.

Aș dori să exprim convingerea că, pătrunși de răspunderea pe care o avem în fața popoarelor noastre, vom acționa în așa fel încît să le asigurăm un viitor socialist și comunist, de colaborare și prietenie.

În ce privește poporul român, în prezent el își concentrează eforturile pentru înfăptuirea Programului de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate elaborat de Congresul al XI-lea al Partidului Comunist Român. Dorim să asigurăm înfăptuirea programului de dezvoltare economică-socială a țării și de ridicare, totodată, a nivelului de viață, materială și spirituală, al întregului nostru popor. În această direcție, întregul nostru popor, toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, înfăptuiesc neabătut politica Partidului Comunist Român, care corespunde pe deplin intereselor lor vitale.

Știm că și oamenii muncii din țara dumneavoastră obțin realizări de seamă în dezvoltarea economică-socială a patriei, în transpunerea în viață a hotărîrilor Congresului al XI-lea al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. Ne bucurăm aceste succese și vă urăm, drazi tovarăși, noi realizări în construcția socializmului, în creșterea nivelului de trai al poporului.

Noi pornim de la faptul că succesele obținute de România ca și de Ungaria, precum și de toate țările socialiste constituie o contribuție la creșterea prestigiului și influenței socializmului în lume. La cauza generală a progresului și păcii.

România acordă o atenție deosebită întăririi prieteniei, colaborării și solidarității cu toate țările socialiste, cu popoarele care edifică noua ordine. Totodată, dezvoltăm raporturile pe multiple planuri, cu țările în curs de dezvoltare, cu țările state independente, cu țările nealiniate. Scriim activ lupta popoarelor pentru abolirea colonialismului și neocolonialismului, împotriva politicii rasiste și de apartheid. În spiritul coexistenței pacifice, promovăm raporturile de colaborare cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, participăm activ la diviziunea internațională a muncii.

La baza tuturor relațiilor noastre externe sîntăm ferm principiile depline egalități în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, nemestecului în treburile interne, avantajului reciproc, necurjerii la forță și la amenințarea cu folosirea forței.

În vederea înfăptuirii securității și cooperării în Europa, vom participa la

## Începerea convorbirilor oficiale

(Urmare din pag. 1)

că popoarele noastre construesc socialismul și comunismul, de creșterea continuă, în ritm rapid, a potențialului economiilor naționale ale României și Ungariei.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și János Kádár au dat indicații organizatorice care să asigure dezvoltarea mai rapidă a țărilor rămase în urmă și să înlănească accesul larg al tuturor popoarelor la cuceririle științifice și tehnice moderne, progresul rapid și stabilitatea economică în lume.

O atenție deosebită acordăm luptei pentru lichidarea subdezvoltării și realizarea unei noi ordini economice internaționale, bazată pe deplin egalitate și echitate, care să asigure dezvoltarea mai rapidă a țărilor rămase în urmă și să înlănească accesul larg al tuturor popoarelor la cuceririle științifice și tehnice moderne, progresul rapid și stabilitatea economică în lume.

În soluționarea problemelor complexe ale vieții internaționale considerăm că trebuie create condiții de participare cu drepturi egale a tuturor statelor. Indiferent de mărimea lor. Un rol important revine în această direcție Organizației Națiunilor Unite, altor organizații internaționale care oferă cadrul organizatoric cel mai corespunzător pentru soluționarea democratică, participativă a celor mai arzătoare probleme internaționale, asigurării păcii.

Stimate tovarășe Kádár, Drazi tovarăși și prieteni.

Împrejurările istorice au făcut ca în Ungaria să existe cetățeni de naționalitate română, iar în România să existe cetățeni de naționalitate maghiară. Desigur, soluționarea problemelor din fiecare țară revine partidelor și statelor respective. Noi străduim ca, în cadrul făturii societății socialiste multilaterale dezvoltate, să asigurăm tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, cele mai bune condiții de muncă și de viață, mană factare planară a personalității lor umane. Pornim de la faptul că cetățenii trebuie să participe activ la conducerea tuturor domeniilor de activitate, să poată avea, în limba lor proprie, acces la cuceririle științifice și culturale. Considerăm că existența naționalităților pe teritoriul statelor noastre trebuie, într-adevăr, să constituie un factor pozitiv, o nuntă — ca să folosesc aceleasi cuvinte — de legătură și de dezvoltare a colaborării trinită între partidele și popoarele noastre pe calea făturii socializmului și comunismului. Doresc, încă o dată, să exprim și eu convingerea că înțelegerea și convorbirile noastre vor deschide noi posibilități pentru dezvoltarea colaborării și concurenței româno-ungare. Deși am realizat multe pînă acum, consider că avem încă perspective mari și trebuie să facem totul pentru ca colaborarea și, îndeosebi, cooperarea în producție să cunoască, în anii următori, o dezvoltare foarte puternică. Fără îndoială, convorbirile noastre vor contribui, de asemenea, și la dezvoltarea mai strînsă a colaborării noastre pe plan internațional. Întărim solidaritatea noastră, concurența cu celelalte țări socialiste, cu alte forțe progresiste și antimeritariste, vom aduce o contribuție tot mai activă la cauza securității și păcii.

Cu această convingere, doresc să toastez pentru prietenia și colaborarea dintre țările, partidele și popoarele noastre!

Pentru bunăstarea și fericirea poporului ungar prieten!

În sănătatea tovarășului János Kádár și a celorlalți tovarășii maghiari prezenți la acest dejun!

Pentru unitatea și colaborarea țărilor socialiste, a forțelor progresiste și antimeritariste de pretîindere!

Pentru pace și colaborare între toate popoarele lumii! (Aplauze).

## Plecarea din Debrețin

În aceeași zi, după încheierea convorbirilor oficiale, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, s-a însoțit la Oradea.

La plecare, în timp ce tovarășii Nicolae Ceaușescu și János Kádár străbateau arterele orașului, în drum spre aeroport, locuitorii din Debrețin au salutut din nou cu multă căldură pe cei doi conducători de partid, exprimîndu-și satisfacția față de dialogul la nivel înalt consacrat întăririi prieteniei și colaborării dintre partidele, țările și popoarele noastre.

Împreună cu tovarășul Nicolae Ceaușescu s-au însoțit în țară tovarășii Ilie Verdet și Ștefan Andrei, ceilalți persoane oficiale, consilierii și experții care l-au însoțit la Debrețin.

Pentru a saluta pe oaspeții au venit la aeroport tovarășii Gyenes Andras, secretar al C.C. al P.M.S.U., Havasi Ferenc, membru al C.C. al

P.M.S.U., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Sikula György, prim-secretar al Comitetului Județean Hajdu-Bihar al P.M.S.U., alte persoane oficiale.

Erau prezenți, de asemenea, ambasadorul României la Budapesta și ambasadorul Ungariei la București.

Un mare număr de locuitori ai orașului, prezenți pe aeroport, au salutut, încă o dată, cu multă căldură, pe înalții oaspeți, au aplaudat îndelung, cu însuflețire. Cei doi conducători de partid au răspuns cu prietenie acestor manifestări ale locuitorilor.

Înainte de despărțire, tovarășii Nicolae Ceaușescu și János Kádár s-au strîns cordial minile, s-au îmbrățișat, s-au salutut cu un călduros „la revedere”, pînă a doua zi, cînd urmează să continue, de data aceasta pe pămîntul României, întîlnirea prietenască dintre cei doi conducători de partid.

Reîntoarcerea la Orad

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, s-a întors miercuri seara de la Debrețin, unde a avut o întîlnire prietenască cu tovarășul János Kádár, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost însoțit de tovarășii Ilie Verdet, Ștefan Andrei, de alte persoane oficiale.

În conformitate cu înțelegerea stabilită anterior, tovarășii Nicolae Ceaușescu și János Kádár tîni din nou joi, 16 iunie.

Mii de localnici au salutut pe tovarășii Nicolae Ceaușescu și János Kádár o caldă manifestare de dragoste și simțămînt, reaffirmînd adeziunea depînă a întregului popor la politica internă și externă a partidului și statului nostru pusă în slujba prosperității patriei, creșterii prestigiului și rolului României în viața internațională, întăririi unității și colaborării țărilor socialiste, cauzei păcii, cooperării și înțelegerii între națiuni.

Revenind la Oradea, tovarășii Nicolae Ceaușescu și János Kádár au avut o discuție amănunțită pe marginea dezvoltării pe care au cunoscut-o în această parte a României industria și agricultura, arată că această dezvoltare a contribuit în mare măsură la ridicarea bunăstării populației și la creșterea avuției naționale. „Aceste rezultate — se spune în relatare — reprezintă pentru oamenii muncii români, maghiari și de alte naționalități care trăiesc alături realitatea socializmului, realitatea acestei societăți în care trăiesc alături muncesc în strînsă frăție”. Evidențînd faptul că tovarășul Nicolae Ceaușescu a discutat cu miniștrii, specialiștii din economie și reprezentanții organelor locale de partid și de stat, cu oamenii muncii, căile și mijloacele concrete menite să asigure creșterea rapidă a economiei județului Bihor, ziarul arată că în cursul acestui dialog s-a acordat o atenție deosebită îndeplinirii sarcinilor care revin acestui județ din dezvoltarea țării adoptate de cel de-a VII-lea Congres al Partidului Comunist Român.

Revista presei ungare

În editorialul consacrat evenimentului, ziarul comentează pe larg sub titlul „Întîlnire prietenască”, bunele relații de prietenie dintre Partidul Muncitoresc Socialist Ungar și Partidul Comunist Român, Republica Populară Ungară și Republica Socialistă România, dintre cele două popoare. Relevînd că cei doi conducători de partid se întîlnesc pentru a aborda „probleme actuale ale extinderii și întăririi colaborării prietenice”, în editorial se adresează cu acest rit, un sincer salut prietenesc secretarului general al partidului frate român și personalităților care îl însoțesc, urarea ca oaspeții să se simtă cît mai bine în Republica Populară Ungară. „Întîlnirea oferă prilejul — se spune în continuare în articol — pentru examinarea problemelor interesînd partidele și popoarele noastre, pentru ca, în a-

vantajul reciproc, să se stabilească căile extinderii în continuare a relațiilor bilaterale”. „Se înțelege de la sine că așteptăm rezultate pozitive de la convorbiri — se spune mai departe în articol. Țările noastre sînt legate prin Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală, reinnoit cu cinci ani în urmă”. Relevînd că între popoarele și țările noastre

„Întîlnirea va contribui la extinderea în continuare a relațiilor bilaterale, în avantajul reciproc”

„Întîlnirea va contribui la extinderea în continuare a relațiilor bilaterale, în avantajul reciproc”

„Întîlnirea va contribui la extinderea în continuare a relațiilor bilaterale, în avantajul reciproc”







Vizita președintelui Consiliului Executiv al Adunării R. S. Bosnia și Herțegovina

La Palatul din Piața Victoriei au început, miercuri dimineață, convorbirile dintre tovarășii Gheorghe Oprea, viceprim-ministru al guvernului, și Milenko Renovica, președintele Consiliului Executiv al Adunării Republicii Socialiste Bosnia și Herțegovina...

Republica Socialistă Bosnia și Herțegovina, precum și posibilitățile de largire și diversificare a colaborării economice și tehnice, a schimburilor comerciale.

Au luat parte Neculai Agachi, ministru industriei metalurgice, Nicolae Ștefan, prim-adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, alte persoane oficiale.

A participat Petar Dodik, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia la București. În aceeași zi, oșpetele a vizitat Intreprinderea de mașini-unelte și a trezării din Capitală. (Agerpres)

Cursuri pentru profesorii de limbă și literatură română

Societatea de științe filologice din țara noastră va organiza, între 28 iulie și 10 august, la Piața Neamț, cea de-a 9-a ediție a cursurilor de vară pentru profesorii de limbă și literatură română.

cadre didactice din învățământul de cultură generală. În continuarea cursurilor, sub egida aceleiași societăți va avea loc o sesiune științifică cu tema: „Textul literar și compoziția în învățământ”.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

La 3 iulie, în finala „Cupei României”:

STEAUA — UNIVERSITATEA CRAIOVA

În urma meciurilor semifinale care s-au jucat ieri la București și la Pitești, două dintre echipele (frunzetele) noastre au avansat în finală: Steaua și Universitatea Craiova — se vor întâlni la 3 iulie în partida finală care va desemna pe câștigătoarea „Cupei României” — ediția 1977.

după un meci dirijat, cu destule ocazii prilejnice golurilor la ambele porți. Unic punct al partidei s-a înscris în minutul 49, atunci când înaintatul craiovean Cirtu a driblat mai mult adversarii până în carul mic, iar mingea pasată de el a fost trimisă de un apărător rapidist în propria-i poartă. Cu toate că are o poziție precară în clasamentul divi-

Cronica zilei

Dr. Alexandru Clucă, director al Institutului național de gerontologie și geriatrică din București, a fost ales la ultima sesiune a Biroului Executiv prezedinte al Centrului Internațional de Gerontologie.

Vremea

Ieri în țară: Vremea a fost călduroasă, cerul variabil. Innoțiri mai accentuate s-au produs în Transilvania, Moldova, Dobrogea și nordul Munteniei, unde local au căzut averse de ploaie și s-au semnalat frecvente descărcări electrice.

În continuare cursurile, sub egida aceleiași societăți va avea loc o sesiune științifică cu tema: „Textul literar și compoziția în învățământ”.

Succes al automobilștilor români în raliul „Nisipurile de aur”

SOFIA 15 (Agerpres). — Timp de trei zile s-a desfășurat întrecerile raliului automobilistic „Nisipurile de aur”, competiție condusă pentru campionatul european, campionatul balcanic și „Cupa păcii și prieteniei” la raliuri. La startul probei, care s-a dat la Varna, au fost prezente 107 echipaje din diferite țări, care au avut de parcurs un traseu în lungime de 1.700 km cu 31 de probe speciale.

Un remarcabil succes au obținut automobilștilor români la clasa 1.300 cc (grupa D). Victoria a revenit echipajului Eugen Ionescu-Cristea-Dan Amărățel pe „Dacia”-1.300. Locul al treilea la aceeași clasă a fost ocupat de un alt echipaj din România, alcătuit din Al. Simion și Nicolae Herisanu („Dacia”-1.300).

Sportul studențesc — Dinamo Zagreb 3-2

veraj (1-3, la Zagreb), ci beneficia și de avantajul dublării valorii celui punct înscris în deplasare. Dar, după meci, rezistența fizică a echipei bucureștene în rezim de viteză de loc a scăzut considerabil, ceea ce a permis fotbalistilor din Zagreb să ealizeze scorul prin Bonici (5) și Cerin (75). Abia în min. 84, printr-un ultim efort de voință, Sportul studențesc a obținut victoria (gol marcat de Chihaia), dar trofeul competiției balcanice Intercluburi a revenit echipei Dinamo Zagreb.

Pentru curmarea aranjamentelor în fotbal!

Sfaturile și vorbele mobilizatoare s-au dovedit inefficiente. Sînt necesare măsuri de prevenire, sancțiuni cu putere de exemplu

Cum era de așteptat — dat fiind interesul larg de care se bucură în general fotbalul în rândul opiniei noastre — din pricina trucerii unor rezultate care au făcut campion — articolul nostru intitulat „Finalul sezonului fotbalistic are nevoie de un climat perfect sănătos” („Scinteia”, 5 iunie a.c.) a stîrnit reacții imediate și fermă a multor cititori, care au exprimat în mod clar și cu poziția exprimată și măsurile avansate în articol. Am putea cita, spre edificare, pasaje întregi din scrisorile pe această temă primite la redacție, începînd chiar de la două zi, de la cititorii Gheorghe Popescu (din București), Constantin (din Roman), Gh. Tăutan (din Arad), C. Georgescu (din Drobeta-Turnu Severin), Simon Schwartz (din Galați), Dumitru Dobrescu (din Slatina) și alții. Într-una însă, indiferent de aspectele concrete aduse în discuție, toate sînt străbătute de un fir roșu de o singură idee, o rezumăm de aceasta: Așa este, din tribună privind stupeficiați cum unii jucători mîncează pe teren, aranjînd între ei rezultate incorecte, necinstite. Spectatorii vîd și comentază, presa vede și critică. Dar cînd se vor lua, în sfîrșit, măsuri de curmare a acestor acte care alterează întreacrea sportivă?

ETICA ȘI ECHITATEA ÎN SPORT

justificat — ca pledoarii partizane. Iată de ce socotim că era mai de mult de datoria organizațiilor de partid din asociații sportive și cluburi, a înseși organelor de partid locale să fi intervenit cu principialitate, autoritatea și presiuni lor pentru a cere cu fermitate comisiunilor și uciștilor, tuturor jucătorilor de fotbal din echipele respective să se întreaacă în mod sportiv și cinstit, pentru a determina conducerile cluburilor să pună perfectă ordine în desfășurarea meciurilor și să prevină orice aranjament, pentru a traze la răsundere de cei vinovați cînd a fost cazul.

prevenire, iar, pe de altă parte, sancțiuni drastice, cu putere de exemplu. Or, tocmai cînd să treacă la acțiune, federația ezită, potîncindu-se în propria-i timiditate. Cei care pentru a justifica lipsa măsurilor concrete în fața probelor materiale concludente demostrează, de fapt, că nimeni nu e mai orb decît acela care nu vrea să vadă. N-a fost prins nimeni să fi dat ceva pentru a cîștiga un punct sau un meci, n-a fost prins nimeni să fi primit ceva pentru a lăsa să-l între goluri în poartă, cîci dacă ar fi fost prins ar fi fost caz de justiție, nu doar de critică publică și sancțiuni sportive. Nu înseamnă

ultima și, respectiv, ultima etapă. N-am vrea ca această subliniere să fie socotită probe de intenție ori vreuna din echipe să se considere jignită. Tragem acest semnal obligativ de antecedentele cunoscute și amintim că în fața partidei respective s-a desfășurat în totu în spiritul corectitudinii sportive și al cinstei civice.

Federația de fotbal avea și are, bineînțeles, obligații limpezii în acest sens. Evident, nu putem să nu subliniem atitudinea de principiu — corectă, de indignare și condamnare — manifestată de forul federal în ultima vreme, cînd a și atras cu seriozitate atenția factorilor de răspundere de la cluburi, îndemnîndu-i să vegheze și să acționeze pentru curmarea acelor „rezizorale” în fotbal. Dar realitatea dovedește, cu puterea ei de convingere, că în acest sens sfaturile și vorbele moralizatoare, indignare, oricît ar fi de mare, nu au eficientă. Sînt necesare, deci, pe de o parte, măsuri intransigente de

insă că asemenea fapte nu s-au petrecut. Este cazul să terminăm cu „n-ai fost martor ocular, nu poți acuza”, sub paravanul acestui slogan, multe aranjamente necinstite au rămas nepedepsite. Ce dovezi mai pregnante pot exista decît mîncarea pe care o constată nu clișiv, ci zecile de mii de martori oculari, spectatorii din tribune, mîncare ce trebuie să fie repugnant și amendată, nu acceptată fiindcă nimeni n-a fost de față cînd unul a dat și altul a luat. Or, dacă lipsește intervenția hotărîră, dacă nu se sancționează exemplar, să ne mai mirăm că asemenea acte incorecte proliferază?

● POPULAȚIA TERREI PESTE UN SECOL. Peste aproximativ un secol populația planetei va ajunge la 11-12 miliarde locuitori, adică va fi de cinci ori mai mare decît în prezent. s-a a declarat la o conferință asupra populației care a avut loc la Moen, lângă Copenhaga. Experții consideră, pe baza rezervelor existente în prezent, că este posibil să se asigure hrana acestei populații mult sporite, cu condiția, firește, a unor modalități echitabile de distribuire.

● CU 18 MILIOANE DE ANI ÎN URMĂ. În apropiere de Washington au fost descoperite resturile petrificate ale unei specii necunoscute de balene, care a trăit acum 18 milioane de ani. Mamiferul avea, după cum se presupune, o lungime de 1,65 până la 2,10 metri, fără a fi atîns dimensiunile mamelone. Se crede că această specie de balene a trăit în apa din apropierea golfului Atlantic și în urmă, ajungînd până la actualul oraș Washington.

● FUMATUL ȘI DURATA VIETII. Într-un studiu — al treilea în ultimii 15 ani — publicat de Asociația medicilor britanici se atrage din nou atenția asupra nocivității fumatului. Fiecare țigărită arată autorităților — scurtează viața fumătorului în medie cu 5 minute și 30 secunde. Anual, în Marea Bri-

VĂ INFORMĂM DESPRE

Vacanța de vară a elevilor

● Un amplu program de manifestări politico-educative desfășurate sub semnul marilor evenimente sărbătorești ale anului ● 352.000 de preșcolari și elevi în tabere și colonii ● Peste 2,5 milioane elevi participanți la acțiuni turistice ● 19 iunie — „Ziua pionierilor” și festivitățile încheierii anului școlar la cîștia primar și gimnazial ● În haine de lucru — pe șantieri, pe ogoare

Peste cîteva zile începe vacanța mare a elevilor. „Ziua pionierilor” și serbările sfîrșitului de an școlar la cîștia primar și gimnazial — de duminică 19 iunie — vor declanșa amplu program de manifestări politico-educative și culturale activități care vor înfrumuseța și îmbogăți vacanța de vară a elevilor de pe întreg cuprinsul patriei. Desfășurate sub semnul marilor evenimente sărbătorești ale anului, sub semnul participării entuziaste și tineretului școlar la opera de edificare socialistă a țării, acțiunile vacanței reflectă gria deosebită pe care partidul și statul nostru. Întreaga societate o poartă tinerii generații, dezvoltării sale armonioase, pleneră educării sale patriotice, revoluționare. Împortante mijloace materiale, eforturi umare sînt afectate acestui important capitol al odihnei și recreerii active, după un an de muncă rodnică, a elevilor. Iată cîteva exemple edificatoare.

Pe lângă cele mai bogate și variate activități culturale-artistice și sportive vor reuni la start pe cei mai buni pionieri și școlari. Între acestea: mingul aviatic și nautic (24-28 iunie, Constanța — Mamaia) dotat cu trofee „Libelula de aur” și „Caravela de aur”; raliul de carturi „Cupa Ovidiu” (6-7 iulie, Constanța); Festivalul Litoralului (25 iunie — 7 august, la Constanța în toate stațiunile de pe litoral).

Deosebit de bogată se anunță și vacanța „în haine de lucru”. Pe șantierul național ale tineretului, pe șantierul reconstrucției, pe ogoare — în bălău pentru recoltă — entuziasmul își va afla o rodnică valorificare în lucrări de larg interes cetățenesc. După pînă în aproape toate ramurile în care lucrează tinerii școlari și pregătirea lor pentru noua etapă de învățămînt, la construcțiile de locuințe și alte obiective social-culturale în localitățile afectate de cutremur, la amenajarea bazelor sportive și la lucrurile de interes etc.

Calendariul competițiilor sportive pionierilor și școlare programază concursuri în aproape toate ramurile de sport, precum și participării activității la marea competiție sportivă națională „Daclada”.

Deosebit de bogată se anunță și vacanța „în haine de lucru”. Pe șantierul național ale tineretului, pe șantierul reconstrucției, pe ogoare — în bălău pentru recoltă — entuziasmul își va afla o rodnică valorificare în lucrări de larg interes cetățenesc. După pînă în aproape toate ramurile în care lucrează tinerii școlari și pregătirea lor pentru noua etapă de învățămînt, la construcțiile de locuințe și alte obiective social-culturale în localitățile afectate de cutremur, la amenajarea bazelor sportive și la lucrurile de interes etc.

Florica DINULESCU

cinema

- Beethoven — film de viață: TIMPURI NOI — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.
Pătrunjel și PATRIA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, VICTORIA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, GRADINA PARC HOTEL — 20.15.
Operațiunea „PATROL” LUCEAFARUL — 8.30; 10.30; 12.30; 14.30; 16.30; 18.30; 20.15, FESTIVALUL — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, FAVORIT — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, GRADINA CAMPUL — 20.15.
Nemurtoarii: CENTRAL — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, DICK TURPULA și FEROTIAR — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, MELODIA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, GLORIA — 8.45; 10.45; 12.45; 14.45; 16.45; 18.45, GRADINA TITAN — 20.30.
Cartea junglei și DOINA — 9.30; 11.30; 13.30; 15.30; 17.30; 19.30.
Săra: DOINA — 18; 20, GRADINA MOSILOR — 20.15.
Ziua sfîrșitului: EXCELSIOR — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, AURORA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.
În Hîștiea pădurii și POPULAR — 15.45; 17.45; 20.
Un orașel în Texas și GRIVITA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, FLACĂRA — 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.
Mica Ondina și FLAMURĂ — 9.
Potopul (seria de filme): EFORIE — 9; 12.30; 16; 19.15.
Călătoriile lui Gulliver și MOEREN — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, În grădina — 20.15.
Călătoriile — 9.45, A doua existență — 11.45, Paisa — 14; 16.15, Dr. Mabuse (seria de filme) (seria de filme) — 18.30, CINEMATICA.
Pisicile aristocrate și COTROCEN — 10; 12; 14; 16.45; 19.
Gloria nu cîntă: COTROCENI — 16; 18; 20, VOLGA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, ARTA — 18; 20; 22.15, GRADINA — 20.15.
Benji și FLOREASCA — 9; 11; 13; 15.30; 18; 20, GRADINA FESTIVĂ — 20.15.
Pîntec și BUZEȘTI — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.
Ora spectacolului: BUCUȘI — 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15, la grădina — 20.30, FLACĂRA — 9.30; 11.30; 13.30; 15.45; 18; 20, la grădina — 20.30.
Oșpetii de seară și DRUMUL SĂRII — 18; 20.
Diavolul din Sparidveto și LIRA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20, la grădina — 20.15.
Copii de suflet — 11; 13; 15; 17; 19; 21, s-a înscris țara Petru pe printrul Ibrahim — 17.45; 20; GIULEȘTI.
Fratele meu are un frate formidabil și FERENTARI — 15; 17.30; 17.45; 20.
Hollywood, Hollywood — 14; 16; 18; 20, s-a înscris țara Petru pe printrul Ibrahim — 17.45; 20; GIULEȘTI.
Musc și fugi și TOMIS — 9; 11.15; 13.30; 15.30; 17.45; 20, la grădina — 20.30, MIORITA — 9; 11; 13.15; 15.30; 17.45; 20.
Locotenent Colombo — 9.30; 11.30; 13.30, Timpul dragostei și al speranței — 15.45; 18; 20.15; MUNCA.
Sfîrșitul legendelor — 9; 11; 13; Orfana — 16; 18; 20; COSMOS.

teatre

- Teatrul Național București (sala mare): Richard al III-lea — 19.30, (sala mică): Comedie de modă veche — 19.30.
Teatrul Național București (sala mică): Comedie de modă veche — 19.30.
Opera Română: Hovanscina (spectacol prezentat în cadrul Festivalului european al prieteniei de către Teatrul de operă și balet „Ivan Călugăreanu” din Kiev) — 20.
Teatrul de operă și balet: Spectacol prezentat de formația „Flamenco” — 20.15.
Teatrul satiric-muzical „C. Trănașcu” (grădina Boema): E nemulțumit — 19.30.
Ansamblul artistic „Răspodia română”: Bucurosi de oșpeti — 19.30.
Teatrul „Ion Creangă”: Sfîrșit nădrăvanul — 10, (la uzinele „Republica”) — 13.
Cercul București: Cu circul... nu-i de glumă! — 19.30.

RĂSFIND PRESA STRĂINĂ

„INFORMATIONS UNESCO”

Bacteriile în sprijinul îngrășămintelor chimice

Recent a apărut, în publicația „Informations UNESCO”, un articol despre perspectivele pe care le deschide dezvoltării agriculturii pe vaste terenuri aride posibilitatea folosirii unei bacterii pentru fertilizarea solurilor.

În ultima vreme se vorbește tot mai mult de o bacterie — rhizobium — care fixează azotul din aer, transformîndu-l într-o substanță capabilă să sporească randamentul diverselor culturi. Acest proces decurge din faptul că plantele nu sînt capabile să absoarbă singure azotul, acest element vital pentru dezvoltarea lor. Se înțelege mai bine de 10 ani de cînd oamenii de știință încearcă să găsească varietatea cea mai eficientă de rhizobium — adică aceea care, o dată izolată, să adică pe ea, să se înmulțească și să se reproducă în condiții de teren.

Se consideră că și în țările ce dispun de fertilizanti chimici ar fi convenabil să se treacă la reducerea cantităților de îngrășămintele, care costă relativ mai scump, și recurgerea la rhizobium sau la alte microorganisme, care să fixeze azotul în sol. Pe lângă avantajul economic, se cere avut în vedere și faptul că astfel s-ar putea evita fenomenele de poluare a apei.

Idealul ar fi crearea unor rețele de „centre de resurse microbiologice”, care să pună la dispoziția agriculturii necesarul de bacterii fixatoare ale azotului. Problema prezintă un interes deosebit pentru țările în curs de dezvoltare, ale căror popoare se resimt cel mai mult de pe urma deficitului că nu-si pot procura în măsură suficientă îngrășămintele pentru ridicarea randamentului agriculturii. Se deschide astfel perspectiva ca prin folosirea acestor microorganisme să se realizeze o creștere spectaculoasă a producției de alimente, îndeosebi în regiunile infometate ale lumii a treia.

Pină la aplicarea în practică a metodei, vor mai fi, desigur, necesari încă mulți ani de cercetări și experimentări. Abia atunci se va putea spune că „revoluția rhizobiumului” poate să influențeze în mod profund producția alimentară a globului sau, cel puțin, să o facă mai puțin tributară îngrășămintelor artificiale.

DE PREȚUȘI ÎN DENDRI

pe fundul oceanului, sperînd să obțină noi date despre formarea și evoluția Oceanului Atlantic.

PERFORMANȚELE VIRSELOR

La vîrsta de numai 4 luni, Taras Ceranjenko din Leningrad a rostit primele cuvînte. La un an a început să învețe, după un abecedar, literele. Astăzi, după cum relatează o publicație sovietică, la vârsta de numai 14 luni, acest copil minune citește ziarul. După cum subliniază revista „Părîntii” din Taras, tatăl de profesie sculptor, mama — antrenore de patină, n-au forțat în nici un fel această dezvoltare fesită din celălalt păl al vîrstei, aparține

LA ROMA — A DOUA UNIVERSITATE.

După dezbateri care au durat aproape 15 ani, zilele trecute s-a realizat în mod oficial un semnal „actul de naștere” al celei de-a doua universități din capitala italiană. Vechea universitate, care numără astăzi 150.000 de studenți înscrisi, nu mai poate face față solicitărilor. Doar faptul că prezenta la cursuri nu este obligatorie face posibilă funcționarea ei. Dacă parlamentul țării va vota favorabil, construcția noulor universități va putea începe în cursul acestui an.

VAL DE CĂLDURĂ ÎN PAKISTAN.

Un puternic val de căldură s-a abătut, în ultimele zile, asupra regiunilor centrale ale provinciei pakistaneze Sind. Creșterii puternice ale temperaturii s-au înregistrat în orașele Larkana, Shikarpur, Multan și altele. La Dagu, de pildă, s-au înregistrat 55 grade C la umbră. Temperaturi înalte și un aer foarte uscat se înregistrează, de asemenea, și în capitala țării — Islamabad, termometrele arînd aici peste 40 grade C la umbră. În mai multe cartiere a fost întrerupt aprovizionarea cu apă.

LA ROMA — A DOUA UNIVERSITATE.

După dezbateri care au durat aproape 15 ani, zilele trecute s-a realizat în mod oficial un semnal „actul de naștere” al celei de-a doua universități din capitala italiană. Vechea universitate, care numără astăzi 150.000 de studenți înscrisi, nu mai poate face față solicitărilor. Doar faptul că prezenta la cursuri nu este obligatorie face posibilă funcționarea ei. Dacă parlamentul țării va vota favorabil, construcția noulor universități va putea începe în cursul acestui an.

LA ROMA — A DOUA UNIVERSITATE.

După dezbateri care au durat aproape 15 ani, zilele trecute s-a realizat în mod oficial un semnal „actul de naștere” al celei de-a doua universități din capitala italiană. Vechea universitate, care numără astăzi 150.000 de studenți înscrisi, nu mai poate face față solicitărilor. Doar faptul că prezenta la cursuri nu este obligatorie face posibilă funcționarea ei. Dacă parlamentul țării va vota favorabil, construcția noulor universități va putea începe în cursul acestui an.

LA ROMA — A DOUA UNIVERSITATE.

După dezbateri care au durat aproape 15 ani, zilele trecute s-a realizat în mod oficial un semnal „actul de naștere” al celei de-a doua universități din capitala italiană. Vechea universitate, care numără astăzi 150.000 de studenți înscrisi, nu mai poate face față solicitărilor. Doar faptul că prezenta la cursuri nu este obligatorie face posibilă funcționarea ei. Dacă parlamentul țării va vota favorabil, construcția noulor universități va putea începe în cursul acestui an.



# VIATA INTERNATIUNALA

BELGRAD

## Deschiderea intilnirii pregatitoare a reuniunii general-europene

### Sub semnul dorintei popoarelor de a se actiونا pentru infaptuirea dezideratelor securitatii si cooperării

Actualitatea europeană a consemnat ieri un moment de certă însemnată politică: debutul lucrărilor intilnirii pregatitoare a reuniunii general-europene. În modernul Centrul al congreselor, de pe malul stâng al Saveli, terminat cu câteva zile înainte de acest eveniment, s-au intilnit reprezentanții ai celor 35 de state participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa, având mandatul de a stabili ordinea de zi, data, durata și modalitățile desfășurării ale reuniunii propriu-zise — reuniune generată din cerința de a se asigura continuitatea procesului de destindere și infaptuire a securității pe continent, în spiritul și poziția prevederilor Actului final de la Helsinki.

Din țara noastră participă o delegație condusă de ambasadorul Valentin Lipatîi. Ca o expresie a interesului deosebit pe care opinia publică europeană și internațională îl manifestă față de lucrările reuniunii, se află aici circa 600 de ziaristi și reporteri de radio și televiziune din Europa, America și de pe alte continente.

Semnificativele marilor a acestei reuniuni general-europene — prima după istoria intilnirii la nivel înalt de la Helsinki, din august 1975 — a fost relevată în sedința inaugurală de către vicepreședintele Consiliului executiv federal și secretar general pentru afaceri externe al țării-gazdă, Miloš Mišić. Adresând un călduros bun venit reprezentanților statelor participante, vorbitorul a declarat: „Această reuniune pregătitoare reprezintă continuarea marelui eveniment ce a avut loc în urmă cu doi ani la Helsinki. Conferința pentru securitate și cooperare în Europa a fost zodia tendințelor pozitive ce s-au manifestat tot mai evident pe continentul nostru și în lume; în același timp, la rândul ei, conferința a impulsionat și materializat aceste tendințe, îmbogățindu-le în conținut. Astăzi, destinderea devine o cauză a popoarelor tuturor statelor participante, o cauză la care toate pot aduce o contribuție constructivă, întrucât aceasta corespunde propriilor lor interese fundamentale. Adoptând Actul final de la Helsinki — care constituie un document atotcuprinzător,

echilibrat, unitar și dinamic — noi ne-am asumat importante angajamente, de care sîntem perfect conștienți. Și indiferent dacă și în ce măsură sîntem mulțumiți de felul în care rezultatele Conferinței de la Helsinki au fost transpuse în viață în perioada destul de scurtă de doi ani, nimeni dintre noi nu poate nega că progresele înregistrate reprezintă o parte organică a realității europene și, pe plan mai larg, a realității internaționale.

Subliniind că destinderea nu poate deveni un proces durabil, viabil și generalizat decât dacă ea se dezvoltă și adînci conform principiilor

### De la trimisul nostru special

stabilite de conferință, vorbitorul a spus: „În acest domeniu nu există nici o alternativă și nu vor trebui să existe întoarceri înapoi și nici stagnări. Noi cu toții sîntem conștienți că este vorba de un proces complex și de lungă durată și că este esențial de a dezvolta acest proces sub toate formele posibile. Cu atât mai mult, în baza angajamentelor multilaterale și a răspunderii depline a statelor participante, va reprezenta o nouă contribuție substanțială la întărirea înțelgerii, la cauza securității și cooperării largi, pe bază de egalitate, în Europa și în lume.”

Se știe că, prin înșelși prevederile Actului final, reuniunea de la Belgrad este chemată ca, odată cu evaluarea lucidă și realistă a rezultatelor înregistrate pînă în prezent, să examineze noi acțiuni și măsuri, să

convină asupra unor propuneri și recomandări concrete pentru întărirea securității și dezvoltarea largă a cooperării intereuropene. Desigur, nu poate fi minimalizată sau ignorată complexitatea problemelor aflate în atenție. Dar, cu atât mai mult, se impune conștientizarea activă a statelor participante în vederea căutării căilor de apropiere și înțelgerere pentru a veni în întimpinarea așteptărilor popoarelor.

În ceea ce o privește, România socialistă participă la reuniunea de la Belgrad animată de spiritul profund și constructiv ce caracterizează întreaga sa politică externă, între ale căre obiective realizarea securității europene detine un loc central. Este cunoscută și s-a bucurat de o largă apreciere contribuția României la toate fazele Conferinței general-europene. Sint, de asemenea, cunoscută și apreciate propunerile conținute într-un sir de cuvîntări și interviuri ale tovarășului Nicolae Ceaușescu privind căile și modalitățile concrete și realiste de a face ca reuniunea de la Belgrad să răspundă menirii sale, să cristalizeze recomandări de măsuri și acțiuni în stare să determine progrese efective pe calea consolidării destinderei și edificării securității europene.

Metodic vorbind, reuniunea de la Belgrad are menirea de a revitaliza flacăra aprinsă la Helsinki din dorința popoarelor de a risipi umbrele nelămuririlor și suspiciunilor și a aduce pe scena continentală lumina binefăcătoare a înțelgerii și colaborării în deplină securitate. Căiuzite de o asemenea speranță, popoarele europene privesc spre reuniunea de la Belgrad ca spre un for internațional în stare să marcheze, prin eforturi conjugate, cu adevărat un pas important pe calea transunerii în viață a principiilor noi de relații internaționale, a ansamblului unitar de prevederi ale Actului final de la Helsinki, pentru edificarea unei Europe a păcii, securității și colaborării.

Lucrările reuniunii, care se va desfășura cu ușile închise, se reiau joi dimineață.

Dumitru TINU

Belgrad, 15

## TOVARĂȘUL TODOR JIVKOV A PRIMIT PE ȘEFUL DELEGAȚIEI ROMĂNE LA CONGRESUL FRONTULUI PATRIEI

SOFIA 15 (Agerpres). — Tovarășul Todor Jivkov, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria, a primit la 15 iunie pe tovarășul Iosif Uglar, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului Național al F.U.S., care participă la cel de-al VIII-lea Congres al Frontului Patriei din R. P. Bulgaria.

Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, au fost transmise un cald mesaj de salut, urări de bine și sănătate tovarășului Todor Jivkov.

Mulțumind, tovarășul Todor Jivkov a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu cele mai cordiale urări de sănătate și succese în activitatea pe care o desfășoară în fruntea partidului și statului nostru.

### Intilnire prietenească

SOFIA 15 (Agerpres). — În cadrul vizitei de prietenie pe care o întreprinde în Republica Populară Bulgaria, tovarășul Cornel Burtică, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., a avut miercuri convorbiri prietenești cu tovarășul Aleksandar Liov, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C. Bulgar.

Au fost examinate probleme privind dezvoltarea în continuare a co-

laborării și schimbului de experiență între Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Bulgar în domeniul activității ideologice și de propagandă, în spiritul înțelgerilor stabilite cu prilejul intilnirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășul Todor Jivkov.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de înțelgerere deplină și sinceritate, care caracterizează raporturile dintre cele două țări.

### ITALIA

#### Convorbiri între experții partidelor politice privind problemele economice vitale

ROMA 15 (Agerpres). — Marți și miercuri au continuat la Roma intilnirile între delegații de experți ale partidelor democrat-cristine (de guvernământ), comuniste, socialiste, social-democratice, republicane și liberale. Convorbirile la nivel tehnic între cele șase partide asupra problemelor privind ordinea publică și situația economică a țării au ca scop realizarea unui acord programatic între forțele politice respective în cadrul unor reuniuni colegiate ce urmează să aibă loc în aceste zile.

Intr-o declarație făcută presei după reuniunea economică de marți, „participanții au apreciat, în unanimitate, că asupra unor puncte a existat o convergență de opinii, în timp ce asupra altora există încă divergențe,

dubii, incertitudini sau rezerve” — relatează agenția A.N.S.A.

Luciano Barca, membru al Direcțiunii P.C.I., a menționat că rezultatele vizitei de prietenie pe care o întreprinde în Republica Populară Bulgaria, tovarășul Cornel Burtică, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., a avut miercuri convorbiri prietenești cu tovarășul Aleksandar Liov, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C. Bulgar.

## Ultima ediție a anuarului SIPRI relevă Escaladarea tot mai periculoasă a cursei înarmărilor

Cheltuielile militare în 1976 au ajuns la 334 miliarde dolari

STOCKHOLM. — Cheltuielile militare efectuate, în întreaga lume, în cursul anului 1976 au totalizat 334 MILIARDE DOLARI — informază anuarul publicat recent de Institutul internațional pentru cercetări în domeniul păcii (SIPRI).

Documentul subliniază caracterul tot mai periculos al continuării cursei înarmărilor care, pe lângă faptul că absoarbe uriașe resurse materiale și energii umane, reprezintă o agravare fără precedent a primejiei de apasă asupra omeniilor, contravenind aspirațiilor sale legitime de pace, destindere și progres social.

Documentul atrage atenția asupra pericolului pe care îl reprezintă îndeosebi escaladarea cursei înarmărilor în domeniul nuclear, concomitent cu utilizarea în scopuri militare a ultimelor cuceriri ale științei și tehnicii. O evoluție deosebit de periculoasă, precizează anuarul, o constituie perfecționarea continuă a preciziei armelor nucleare.

Evoind accidentul petrecut la Seveso, cînd o anumită cantitate de dioxină a contaminat mediul înconjurător, raportul SIPRI atrage din nou atenția asupra necesității unei sistări a dezvoltării, producerii și stocării armelor chimice.

Detale și cifrele publicate de anuarul SIPRI pun și mai pregnant în evidență necesitatea eforturilor tuturor pentru realizarea de progrese efective, substanțiale, pe calea STĂVILIRII CURSEI ÎNARMĂRILOR — realizării DEZARMĂRII GENERALE, ÎN PRIMEI RIND NUCLEARE — deziderate pentru care România militează cu cea mai mare stăruință.

## DIN VIATA PARTIDELOR COMUNISTE ȘI MUNCITOREȘTI

### Clasa muncitoare, comunistii din țările vest-europene în lupta împotriva efectelor crizei economice

BRUXELLES 15 (Agerpres). — La Bruxelles a luat sfîrșit dezbaterile pe tema: „Lupta clasei muncitoare pentru apărarea condițiilor sale de viață în fața atacurilor capitalismului în vederea depășirii crizei”, la care au participat reprezentanții ai partidelor comuniste și muncitorești din mai multe țări vest-europene și din Berlinul occidental. Comunicatul final dat publicității subliniază că responsabilitatea pentru actuala criză din țările capitaliste dezvoltate revine capitalului monopolist. Criza, care are forme specifice de manifestare în fiecare țară capitalistă, în parte, s-a adîncit în toate aceste țări. Somajul crescînd a aruncat milioane de muncitori și familii lor într-o situație traumatizantă — relevă comunicatul, subliniind că lupta împotriva „răcii sociale intolerabile” care este somajul, precum și dreptul la muncă reprezintă obiectivele priorita-

re ale politicii partidelor comuniste și muncitorești participante la reuniune în actuala situație economică și socială din țările vest-europene.

În cadrul unei conferințe de presă, președintele P.C. din Belgia, Louis van Geyt, care a prezidat dezbaterile, a precizat că numărul șomerilor din țările capitaliste dezvoltate din Europa se ridică la 16 milioane, iar cel din țările Pielei comune la cinci milioane. „În ciuda unor semne de redresare în câteva țări — a spus el — somajul continuă să crească.”

La dezbateri au participat reprezentanții partidelor comuniste și muncitorești din Franța, Italia, Belgia, Portugalia, R.F. Germania, Grecia, Turcia, Marea Britanie, Cipru, Elveția, Luxemburg, Danemarca, Suedia, Finlanda, Austria și din Berlinul occidental.

### Sesiunea Consiliului de administrație al P.N.U.D.

#### Sprijin în favoarea luptei de eliberare și dezvoltării Namibiei

GENEVA. — În cadrul lucrărilor celei de-a 24-a sesiuni a Consiliului de administrație P.N.U.D., a luat cuvîntul șeful delegației Consiliului O.N.U. pentru Namibia, Petre Vișceanu, reprezentant al țării noastre în acest consiliu.

Vorbînd în calitate de raportor al fondului Națiunilor Unite pentru Namibia, pe marginea raportului general al Organizației Națiunilor Unite privind asistența P.N.U.D. pentru țările și popoarele coloniale, el a apreciat că Namibia, țară în curs de dezvoltare, aflată încă sub regimul de ocupație Apartheid, reprezintă un obiectiv prioritar pentru preocupările prioritare ale P.N.U.D. Referindu-se la asistența de 47 milioane dolari acordată Namibiei de O.N.U., folosită în special

pentru pregătirea de cadre naționale, vorbitorul a făcut apel la P.N.U.D., la agențiile de specialitate și la alte organisme și sisteme O.N.U. să coopereze cu Consiliul O.N.U. pentru Namibia și cu S.W.A.P.O. în elaborarea și punerea în aplicare a programului național de dezvoltare a Namibiei, inițiat la cea de-a 31-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. de România, împreună cu alte state membre. Conform rezoluției adoptate la cea de-a 31-a sesiune a Adunării Generale, acest program ar urma să răspundă cerințelor luptei de eliberare națională în perioada pînă la eliberare, precum și prima etapă de dezvoltare a Namibiei după cucerirea independentei.

### Sesiunea Comitetului eliberării al O.U.A.

LUANDA 15 (Agerpres). — În cuvîntul de salut adresat participanților la sesiunea Comitetului eliberării al Organizației Unității Africane, secretar general al O.U.A., William Eteki Mboumoua, a subliniat că „lupta de eliberare este un proces ale cărui obiective vor fi trîdate dacă locul colonialismului va fi preluat de neocolonialism”. El s-a referit la acțiunile ambigue inițiate de puterile occidentale, care urmăresc în fond „salvarea regimurilor minoritare”, a făcut apel la „stringența rîndurilor” luptătorilor pentru elibe-

rarea de sub colonialism și neocolonialism și a chemat să li se acorde „un ajutor sporit”. În cuvîntul de încheiere al sesiunii, Agostinho Neto, președintele Republicii Populare Angola, a subliniat că Africa încă nu s-a eliberat pe deplin de sub dominația colonialismului. În momentul de față continentul african se află într-o stare istorică hotărîtoare, aceea a luptei popoarelor din Africa austră pentru libertate. Președintele Neto a relevat necesitatea extinderii ajutorului acordat popoarelor din Africa austră în lupta lor de eliberare.

## ORIENTUL MIJLOCIU

### Declarațiile președintelui Siriei • Încheierea vizitei președintelui togolez în R. A. Egipt

DAMASC 15 (Agerpres). — „Instaurarea păcii în regiunea Orientului Apropiat reprezintă un obiectiv pentru a cărui infaptuire utilizăm toate mijloacele aflate la dispoziția noastră”, a declarat, în cadrul unei conferințe de presă, președintele Siriei, Hafez Al Assad. Președintele s-a adresat și încheierea stării de beligeranță între statele arabe și Israel, prevăzută de rezoluțiile O.N.U., implică trecerea la o stare de pace, marcată de încheierea ostilităților și a operațiunilor militare.

Președintele sirian a subliniat, totodată, că Organizația pentru Eliberarea Palestinei (O.E.P.) reprezintă singurul organism competent să neocoeze crearea unui stat palestinian, eventual, a spus el, „în teritoriile oculte de beligeranță în urma războiului din iunie 1967”.

Evoind subliniind că încheierea stării de beligeranță nu implică, în mod necesar, recunoașterea unui stat sau stabilirea de relații comerciale cu acesta.

CAIRO 15 (Agerpres). — Într-o conferință de presă ținută la încheierea vizitei în R.A. Egipt, președintele togolez, Gnassingbé Eyadema, a subliniat necesitatea retragerii Israelului din teritoriile arabe ocupate în urma războiului din 1967, precum și a recunoașterii drepturilor legitime ale poporului palestinian.

Hafez Al Assad a reafirmat, de asemenea, propunerea siriană privind crearea unei zone demilitarizate în jurul de ambele părți ale liniei de demarcație dintre Siria și Israel și a subliniat necesitatea retragerii trupelor israeliene din teritoriile arabe ocupate.

Președintele sirian a subliniat, totodată, că Organizația pentru Eliberarea Palestinei (O.E.P.) reprezintă singurul organism competent să neocoeze crearea unui stat palestinian, eventual, a spus el, „în teritoriile oculte de beligeranță în urma războiului din iunie 1967”.

## Alegerile generale din Spania

MADRID 15. — Încă din primele ore ale dimineții, cu mult înainte de începerea alegerilor legislative din Spania (7,00 G.M.T. — 9,00 ora locală), știrii lungi de oameni se și formaseră în fața majorității celor 42.000 centre de votare de pe întreg teritoriul țării.

Cei 25.522.148 alegători — bărbați și femei în vîrstă de peste 21 ani — au fost chemați la urne pentru a alege 350 deputați și 207 senatori ai viitoarelor Cortesuri. După cum relatează observatorii, participarea a fost masivă în toate regiunile țării. Președintele — notează agenția France Presse — au domnit calmul și o disciplină civică deosebită, manifestîndu-se astfel interesul pentru aceste alegeri, primele după îndelungata perioadă fascistă.

Miercuri după-amiază, la Palatul Zarzuela s-a anunțat că regele Juan Carlos I-a numit pe prof. Antonio Hernandez Gil președinte al viitoarelor Cortesuri, acesta urmînd să dedină, totodată, și funcția de președinte al Consiliului de coroană.

Primele rezultate asupra compoziției viitorului parlament vor putea fi cunoscute în cursul nopții de miercuri spre joi.

Presă spaniolă, în marea ei majoritate, salută organizarea alegerilor ca un nou pas pe calea procesului de democratizare. „Puterea trebuie să revină poporului”, după 40 de ani de dictatură, spaniolii votează în libertate”, scrie cotidianul „Diario 16”. La rîndul său, „El País” publică un amplu material în legătură cu semnificativitatea alegerilor, cu titlul „Poporul spaniol își hotărîște astăzi viitorul”.

## agențiile de presă transmit:

### Convorbiri economice româno-sovietice.

La 15 iunie, Nicolae Bozdog, prim-adjunct al ministrului comerțului interior, a fost primit de A. I. Struș, ministrul comerțului al U.R.S.S. În cursul întrevederii au fost examinate stadiul actual și perspectivele schimbului de bunuri de consum între ministerele de comerț interior din cele două țări. Cu această ocazie a fost semnat un protocol suplimentar privind largirea schimbului de bunuri de consum pe anul în curs.

### Ministrul de externe al Italiei,

Araldo Forlani, care în trepriează o vizită oficială în R. P. Chineză, și-a încheiat convorbirile cu ministrul de externe al R.P. Chineză, Huan Hua, Forlani a părăsit miercuri Pekinul pentru o vizită în mai multe localități din China, informează agenția China Nouă.

### Noul guvern belgian,

condus de premierul Leo Tindemans, a primit votul de investitură al Senatului. După Camera deputaților, Senatul a aprobat noul guvern cu 139 de voturi pentru, 24 împotriva și 5 abțineri. Votul de încredere a fost primit la Bruxelles fără surpriză, deoarece coaliția guvernamentală detine peste două treimi din mandate, respectiv 146 din totalul de 181.

### Partidul Janata al primului ministru indian,

Moraji Desai, a ieșit învinzător, potrivit primelor rezultate, în alegerile pentru reînnoirea adunărilor locale ale statelor indiene. Janata a obținut majoritatea absolută în Consiliul metropolitan din Delhi, cu 30 de mandate din totalul de 36 atribute pînă în prezent, în vreme ce Partidul Congresului detine 6 mandate. Consiliul metropolitan este format din 56 de membri. În celelalte zece state și două teritorii ale federației, Partidul Janata detine 102 mandate din 124 atribute, în vreme ce Partidul Congresului — 18.

### Bugetul de stat al Algeriei

pe anul în curs prevede alocarea unor fonduri de două ori mai mari decît în 1976 pentru construcția de scoli și pentru alte investiții în domeniul învățămîntului general și profesional.

### La Geneva a avut loc miercuri

o nouă intilnire a șefilor delegațiilor sovietică și americană participante la convorbirile bilaterale referitoare la limitarea înarmărilor strategice.

### Convorbiri.

La Phenian au început convorbirile oficiale dintre delegațiile de partid și de stat ale R.P.D. Coreene și R.D.P. Laos. Delegația coreeană este condusă de Pak Sen Cer, membru al Comitetului Politic al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, premierul Consiliului Administrativ al R.P.D. Coreene, iar delegația laotiană, de Kaisone Phomvihane, secretar general al Comitetului Executiv al C.C. al Partidului Popular Revoluționar Laotian, prim-ministru al Guvernului R.D.P. Laos.

### La Caracas

au avut loc convorbiri oficiale între delegațiile partidelor comuniste din Venezuela și Chile, conduse de Gustavo Machado, președintele P.C. din Venezuela, și Luis Corvalan, secretar general al P.C. din Chile.

### Vizită.

La invitația guvernului finlandez, miercuri a sosit la Helsinki, într-o vizită oficială de trei zile, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Ungare, György Lázár.

### Indicele costului vieții în Italia

a crescut cu 1,3 la sută în luna mai, cîfrîndu-se la 116,9. Institutul de statistică al Italiei, care a dat publicității aceste cifre ce au ca bază de calcul anul 1976, relevă că cele mai mari creșteri au fost înregistrate la articolele de îmbrăcăminte.

### Negocierile dintre guvernul pakistanez și opoziție,

încheiate la 3 iunie, s-au încheiat, realizîndu-se un acord asupra problemelor de bază, se arată într-un comunicat comun al celor două părți, dat publicității la Rawalpindi.